

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 29. sz. hírlink /otto winzer .../ 1. bek. 5. sorában a név helyesen:

dr. csákvári györgy

/mti/

--

- v é g e -

NA 20E

- 58 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. október 28.

bb. 1. hírek a főváros életéből

i/don/rj zs la

1971. október 28.

új óvodák ujbudán

a következő esztendőben az ujbudai tanács fejlesztési alapjának legnagyobb hányadát az óvodai helyek számának növelésére fordítja. ezt indokolja, hogy a kerületben évről-évre többszáz gyermek felvételi kérelmét utasítják el - hely hiánya miatt. az idei óvodai „tanévben”, például összesen 550 ujbudai apróságnak nem tudtak helyet biztosítani a gyermekintézményekben. a tanács és a helybeli gyárak összefogásával 725 -tel nő az óvodai helyek száma 1975 végéig. a többi közt az ujbudai rekonstrukció keretében épül fel három, egyenként 100 személyes óvoda; az „Izzó-lakótelepen”, 150, a Kossuth utcában pedig 50 személyes gyermekintézmény tető alá hozatalát tervezik. a fejlesztés során 40, illetve 50 hellyel bővítik a Vörösmarty utcai, a Tavasz utcai, a Január 10 téri, valamint a Nagyvárad utcai óvodákat. így a negyedik ötéves tervidőszak végére az ujbudai óvodai helyek száma meghaladja majd a 2.750-et, s így előreláthatólag valamennyi apróságnak helyet tudnak biztosítani a gyermekintézményekben.

javuló kommunális ellátás pest-
erzsébeten

a XX. kerületben a legsürgetőbb feladatok közé tartozik a kommunális ellátás fejlesztése, különösen a csatorna- és a vízhálózat bővítése. a közelmúltban elkészült terv szerint a Kende Kanuth utcában a Határ ut és a Nagy Sándor utca között, valamint a Virág Benedek utcában a Klapka utca és az Előd utca között, továbbá a Vas Gereben utcában fektetnek le új csatornákat.

/folyt.köv./

- 1 -

NA

bb. 1. / hírek a főváros... 1. folyt./rj

a kerület központjában egy 800 milliméter átmérőjű vízvezetékcsövet építenek. az ősz szabó jános utca, valamint a virág benedek utca aszfaltburkolatot kap, s ugyancsak aszfaltburkolattal látják el a külső török flóris utcát a kertész utca és a mesgye utca között, s meghosszabbítják az előd utca és a wesselényi utca utvonalaát.

milyen lesz a xi. kerület művelődési központja?

a főváros egyik legkorszerűbb művelődési központja minden bizonnyal a xi. kerületi lesz - a most készülő tervek legáltalában erről tanuskodnak. a háromezer négyzetméternyi alapterületű kulturális intézmény - amely a kelenföldi városközpontban kap helyet - a fiataloknak és az idősenbeknek egyaránt nyújt majd szórakozási, művelődési lehetőséget. a 200 személyes előadóterem kívül öt ifjúsági, illetve nyugdíjas klub, valamint játékterem és tv-szoba várja majd a helybelleket, s itt kapnak helyet a természet-tudományi és a művészeti szakkörök is. a művelődési központban rendezik be a kerület új könyvtárát, ahol a gyerekek és a felnőttek kulturált körülmények között olvashatnak, illetve kölcsönözhetnek ki könyveket. a kulturális létesítmény ,,tartozéka,, lesz az a 600 személyes filmszínház is, amely a központ közvetlen szomszédságában épül fel. /mti/

bb. 2. több mint háromszáz szovjet turista csoport járt az idén dunaujvárosban.

vid/ká/rj hgy

1971. október 28.

dunaujváros idegenforgalmi vonzereje az idén tovább növekedett. az idegenforgalmi hivatal összegezése szerint az év első tíz hónapjában 740 turista csoport járt a városban, közülük 326 a szovjetunióból érkezett. tizezernél több szovjet ember ismerkedett az idén első szocialista városunkkal, emberrelvel és intézményeivel.

a dunaujvárosiak is ismerkedtek hazánk szép tájaival és a világgal. az ország-világjáró dunaujvárosiak száma az idén megközelíti a nuszönkétezret. közülük 3.600-an jártak külföldön. /mti/

..-
- 2 -

bb. 3. ,,fogyókurázik a panofix,, - magyar bundák a szőrmeék országában

1/ba/rj ie la

1971. október 28.

több bundaszállítmány indul utnak a napokban budapestről az európai kontinens országaiba és a tengerentúlra, kanadába és az egyesült államokba. a tannimpex külkereskedelmi vállalat több mint husz országba exportál hazai szőrmeárukat, mintegy 80-90 féle terméket. háromszáz külföldi céggel tartanak rendszeres kapcsolatot.

a legkelendőbb hazai szőrmeáru változatlanul a 30 éves magyar szabadalom alapján készülő panofix. a pannonia szőrmeárugyárban kidolgozott eljárással ujabban valóságos ,,fogyókurának,, vetik alá a ,,bundának valót,, , s ezzel csaknem felére csökkentik az egyébként nehéz alapanyag súlyát, ami különösen az utóbbi évek hosszú modelljeinél jelentős. a bundák mellett nagy az érdeklődés a magyar irhakabátok iránt is. az idei évben 4.5millió dollár értékű irhakabátot szállítottak tőkés partnereiknek, és forgalmuk az év végére eléri az 5 millió dollárt.

érdekes módon a ,,szőrmeék országaiban,, , kanadában és a szovjetunióban értékesítik a legtöbb magyar bundát. az idén ősszel torontóban rendezett a tannimpex nagysikerű bemutatót, jelenleg a pannonia gyár 71-es őszi-téli mintakollekciója látható az észak-amerikai országban, ahol évente 5 ezer magyar szőrmeekabátot és bundát vásárolnak. az egyik leghíresebb áruházi konzern, a simpson, a jövő re sorra kerülő száz éves jubileumára ezer férfi irhakabátot rendelt. a kabátokat nemrég indították utnak, hogy még a tél beállta előtt megérkezzenek a vásárlókhoz. a szocialista országok közül lengyelországban és a szovjetunióban hordanak magyar szőrmeéket. a magyar panofix bundákat elsősorban a szovjetunióban, különösen a távol-keleti, hűvösebb éghajlatu országreszekben vásárolják szívesen. /mti/

..-
M

- 3 -



bb 4. ön például hogy fejezné be? - végetér kállai István játéksorozata a televízióban

i nn/fk zs bzs la

1971. október 28.

a jövő hét szerdáján bucsuzik a tv-nézőktől kállai István „ön például hogy folytatná?„ című népszerű műsora. az eddigi kilenc adást több tízezer levél követte, amelyben a nézők folytatták az író elkezdte történetet. a legutóbbi adást követően különösen sok levél érkezett címünkre - mondta kállai István az mti munkatársának -, hiszen az utolsó műsorra készülünk. bár a közönség érdeklődése lankadatlan, mégis úgy érezzük - most kell abbahagyni, amikor még van ötletünk, mondanivalónk.

- a szerdán utoljára jelentkező „ön például hogy folytatná?„-ra több ezer tippet kaptunk. voltak olyanok, akik ragaszkodtak a fiatal pár gyermekének megszületéséhez, s voltak, akik még az unokákhoz is ... sokan ugyanakkor 2000-2500-ig követnék nyomon - persze a fantázia szárnyain - a két fiatal történetét. lényegében, minden elképzelés elvileg létjogosult, a történetben valójában ott sejlik minden befejezés változata. így aztán akadt humoros poén, s a sci-fi-vel vetekedő ötlet. utolsó programunkhoz végül is hat verziót válogattunk, de feleltünk több más lehetőség is.

- az „ön például hogy folytatná?„ sorozat azt hisszük - elérte célját. mivel éppen két éve írok a közönségnek épülő műsorokat a televízió számára, nem hagyhatom cserben „játéksorozat-sáimat„. jövőre négy egy-egy órás műsort készítek, hogy miről - az meglepetés, és a meglepetés minden játék alapelve. /mti/

bb 5. új címet kapott várpalota

vid/ká bzs hgy

1971. október 28.

új címet kapott a 20 évvel ezelőtt várossá nyilvánított várpalota. a pajzs alakú címer - amely piros tónusú grafikus-művész alkotása - ezüst mezőjében öt fekete kéménnyel szemlélteti a három településből alakult város: várpalota, pént és inota öt nagyüzemének fejlődését. a vörös csillagon kívül a címet az egykori mátyás-vár rajza ékesíti. /mti/

- 4 -

bb 6. csüörtöktől olcsóbb a karfiol - jól halad a téli tárolás

i ol/gk ie bzs la

1971. október 28.

zavartalan október végi ellátásról számoltak be az mti munkatársának a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés igazgatóságán. erről tanuskodnak egyébként az őszi színekkel tarkított zöldség-tárolások és piaci standok is. a főzelékféléknek az évszaknak megfelelő választéka várja a háziasszonyokat: van elegendő tisztított karfiol, amelyet csüörtöktől már 1 forinttal olcsóbban adnak a zöldségnél; az első osztályú árut 6.60 -ért, a másodosztályút 4.60 forintért kilogrammonként. bár végérvényesen befejeződött a kilós zöldpaprika szezonja, még kapható paradicsompaprika, s darabárúként hajtattott hegyes paprika is érkezett; szerdán például tízezer darab, s 80 fillérért adják. a töltényvaló darabonként 1 forint 20 fillér. ugyancsak a „lefutott„ kilós áru nyomában már kapható üvegházi paradicsom, kilogrammonként 20 forintért. sárgarépből van elegendő, árusítják mosva, tisztítva is. - a múlt évi gyenge karalábéterméssel szemben az idén igen jók a kilátások kései termései áruból, s valamennyi káposztaféléből - fejes-, vörös- és kelkáposztából is - jó az ellátás. a főzelékfélék választékát bővítte az őszi paraj, amelyből szerdán hat-hét mázsa futott be a nagyvásártelepre; kilója 6 forint a zöldség boltjaiban.

az őszi salátafélék - fejes saláta, cékla, zeller, stb. - között válogathatnak a háziasszonyok. az egyesülés tagvállalatai nagylétán és környékén már megkezdtek a torma felvásárlását is.

javában tart a burgonya felvásárlása és készletezése, a vörös- és a fokhagyma tárolása is jól halad, a téli ellátásban ezekből előreláthatólag nem lesz fennakadás. a hűtőházi tárolási munkák jó ütemben folynak, de kedvez az időjárás a szabadföldi tárolásnak is: a száraz, csapadékmentes időben gyorsan haladnak a prizmák készítésével, amelyeket a hideg beállta esetén további földrétegekkel burkolnak majd.

országszerte jó ütemben folyik az alma tárolása, a tagvállalatok igyekeznek a raktárakat megtölteni, miközben eleget tesznek exportkötelezettségeiknek is. nagy munkában vannak a savanyító üzemek: uborkából, paprikából, de főleg káposztából tesznek el sokat télire.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 6. /csütiöntöktől ... 1. folyt./bzs

a gyümölcsválasztékban az alma zömét a kilogrammonkénti 6, illetve 4.40 forintos áru teszi ki, a hét centiméternél nagyobb átmérőjű, különlegesen szép alma - starking és jonathán - 7.20 forint. a körtét már a hűtőházi készletekből kapjuk, ahonnan folyamatosan szállítanak árut a boltokba, a piacokra. megérkeztek az első gesztenye- és héjas dió szállítmányok is. a kereskedelem egyébként az idén igen jó szőlő-szezont zár; az elmúlt évinél már eddig is 150 vagonnal több került a boltokba, piacokra. ennek egy része hazai csemegeszőlő volt, de jelentős mennyiség fogyott az importáruból, főként a bolgár szőlőből is.

az egyesülés igazgatóságán elmondták azt is, hogy bár még messze a karácsony, a tagvállalatok gondoskodtak az ünnepi fenyőfáról. megkötötték a szerződéseket az állami erdőgazdaságokkal, és a felmért igényeknek megfelelően előreláthatólag 600-650 ezer folyóméter fenyőt hoznak majd forgalomba. /mti/

--

bb 7. kodály „magyar népzene,, sorozata a hatos stúdióban

i nn/gk zs bzs al

1971. október 28.

november 26-tól négy nyilvános koncerten mutatja be a magyar rádió kodály zoltán teljes magyar népzene sorozatát a 6-os stúdióban, mintegy a kodály-évforduló bevezetőjeként. a négy adásra tervezett koncertsorozaton közreműködik barlay zsuzsa, simándy józsef, andor éva, kovács eszter, páka eszter, nagy sándor, korondy györgy, zongorán kísér zempléni kornél, fellegi ádám, freymann magda, tusa erzsébet és mások. a nyilvános előadásról a rádió hangfelvételt is készít, amelyet későbbi időpontban megismételnek. /mti/

--

bb 8. levéltárban a vámspércsi boszorkányégetés jegyzőkönyve

vid/ká bzs hgy

1971. október 28.

rendkívül értékes és gazdag anyaggal gyarapodott a hajdubihar megyei levéltár: a debrecenről husz kilométerre fekvő vámspércsen az 1712-től 1785-ig terjedő időszakban készült hivatalos jegyzőkönyvvel. a családi levéltárból előkerült terjedelmes, hatszáz oldalas jegyzőkönyv vámspércs - akkor városi rangu település - igazgatásának, történetének sok érdekes adatát rögzíti. kiderült a most előkerült jegyzőkönyvből, hogy 1740-ben a bírák döntése alapján boszorkányégetés történt vámspércsen. a vádolt nőt a város lakosainak szemeláttára elevenen égették meg. /mti/

--

- 6 -

NA

bb 9. 75 éves a magyar vagon és gépgyár

vid/ká/ny hgy

1971. október 28.

az ország egyik legjelentősebb gépipari üzeme a győri magyar vagon és gépgyár az idén decemberben ünnepli fennállásának 75 éves évfordulóját. a jubileumra készülődve szerzői kollektíva feldolgozta a gyáróriás történetét. a jelenleg 18 ezer dolgozót foglalkoztató, évente 4.7 milliárd forint termelési értéket előállító vállalat 1896-ban mindössze 250 munkással és alkalmazottal kezdte működését és első gyártmánya vasuti teherkocsi volt. a győri gyár már 1903-ban nagy sikerrel szerepelt a párizsi világkiállításon. kevesen tudják, hogy győri öntvények készültek a londoni földalatti szerelvényei, s hogy 1905-ben ugyancsak az mvg elődje gyártotta hazánkban elsőnek az összekerek-meghajtású közúti járműveket is. a magyar vagon és gépgyár, ahol jelenleg közép-európa egyik legkorszerűbb motorgyára működik, kiemelkedő szerepet tölt be a közúti járműfejlesztési program végrehajtásában.

a gyár történetét feldolgozó kollektíva felkereste a vállalat régi dolgozóit, felhasználta a megyei és az országos levéltárak anyagát, sőt, a bécsi levéltárral is kapcsolatba léptek. a magyar történettudományi társaság szakmai segítségével összeállított jubileumi kiadvány kézírata már a győri nyomdában van. a négyszáz oldalas kiadványt számos, ipartörténeti szempontból ritkaságnak számító, archiv fotó felhasználásával illusztrálják. /mti/

--

bb 10. termelészövetkezet és ipari vállalat megállapodása a tsz-tagok téli foglalkoztatásáról

vid/ká/ny hgy

1971. október 28.

a szabadegyházi szeszipari vállalat és a seregélyesi alkotás termelészövetkezet vezetői megállapodást kötöttek a közös gazdaság kertészetében dolgozók téli ipari foglalkoztatásáról. a megállapodás szerint a termelészövetkezet harmincöt-negyven tagja november elejétől a tavaszi palántázás megkezdéséig a szabadegyházi szeszgyárban dolgozik. a megállapodás előnyös a munkaadóknak, de hasznos a termelészövetkezetnek is. a szeszgyár seregélyesről saját autóbusszával szállítja a tsz-tagokat naponta a gyárba, illetve vissza otthonukba. /mti/

--

8.05/ny

He 10 9

-7-

bb 11. termelőszövetkezeti közös vállalkozásban épül békés megye legnagyobb takarmánykeverő üzeme

vid/ká/ny hgy

1971. október 28.

békés megye egyik legnagyobb mezőgazdasági beruházása valósul meg kondoros határában. itt épül nyolc termelőszövetkezeti közös vállalkozásában az ötezer vagonos korszerű takarmánykeverő üzem. a közös vállalkozás az agrimpex közvetítésével az nszk-beli purina céggel szerződött koncentrátum vásárlására, a kukoricát pedig a tagszövetkezetek állítják elő. erre a célra több mint tízezer holdon vetnek kukoricát.

a takarmánykeverő üzem tőszomszédságában épül a kondorosi Lenin, a dolgozók és vörös október tsz korszerű sertéstelepe, ahonnan évente 17 ezer hizottsertést értékesítenek. így a takarmánykeverék jó részét helyszínen hasznosítják. /mti/

-.-

bb 12. hidraulikus vezérlésű ároktisztító gép

vid/ká/ny hgy

1971. október 28.

a veszprémi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat kollektívája hidraulikus vezérlésű csatornatisztító gépet konstruált.

az öntözési gazdálkodás bővítésével egyre terebélyesedik hazánkban a csatornák hálózata. a nagyteljesítményű árokhúzó gépek ma már az ország minden részében dolgoznak és sokezer kilométer árokrendszert építenek ki. megoldatlan azonban a csatornák karbantartásának gépesítése. a csatornák, különösen a dombos vidéken, a nagy esőzések után gyakran órák alatt magas iszapréteggel telítődnek. az összegyűlemllett hordalék eltávolítása legtöbb helyen kézzel történt, ami rendkívül költséges és hosszadalmas munka.

ezen a gondon igyekezett segíteni a veszprémi vállalat. a hidraulikus csatornatisztító gép mtz 50-es traktorra szerelve működik és alkalmas a vízzel töltött csatornák tisztítására. hidraulikus fűrésze az ágakat és a gyökereket is átvágja. /mti/

-.-

-8-

8.10/nyr

K 106
2

bb 13. lapátos gabonakeverő

bb 13. lapátos gabonakeverő, műtrágyaszóró, paradicsomkombájn - gépujonságok békésről

vid/ká/ny hgy

1971. október 28.

új típusu mezőgazdasági gépek gyártására rendezkedett be a budapesti mezőgazdasági gépgyár békési üzeme. egyik új gyártmányuk a nagyüzemi gazdaságok jól bevált anyagmozgató eszközeinek a „minimax”, lapátos gabonakeverőnek módosított változata, a „midimax”, amelyet zsákoló és oldalazó adapterrel szereltek fel. óránkénti teljesítménye 50-60 tonna. új gyártmány a variálható csigás terményszállító, a szakosított sertéstelepek nélkülözhetetlen anyagmozgatója is. a bányai állami gazdaságban, a keverési Lenin tsz-ben, a kamuti béke és a muronyi Lenin tsz telepen kitűnőre vizsgáztak ezek a konstrukciók, amelyek 50-60 méteres pályán továbbítják a sertéstápot.

a békési gyár 1972-ben újabb géptípusok kísérleti példányaikat készíti el, így a paradicsomkombájn első példányaikat, s újabb gépekkel gyarapítják a „műtrágyaszóró családot”. /mti/

bb 14. parkok, ligetek, szombathelyen - 675 hektár területet fásítanak

vid/ká/ny bs

1971. október 28.

eredményesen halad szombathely zöldövezeti tervének végrehajtása - állapotot megcsinálták a városi tanács ülésén. a programot három évvel ezelőtt hagyták jóvá, s az mintegy husz évre jelöli meg a tennivalókat. eszerint a város zöldövezetét 675 hektáron alakítják ki, s kiegészítésként 10.350 méter hosszú fasort is telepítenek.

a megyeszékhelyen három év alatt 44.2 hektár területet fásítottak és a város parkterülete ez idő alatt 337 ezer négyzetméterről, 600 ezer négyzetméterre növekedett.

a zöldövezeti terv célja egyrészt a megyeszékhely északi és nyugati részének védelme a két irányból érkező hideg szél ellen, másrészt a levegőcsere, a város szellőzésének biztosítása.

a városi tanács a zöldövezeti terv végrehajtásában eddig elért eredményekért elismerését és köszönetét fejezte ki a közreműködésben résztvevő erdő- és fafeldolgozó gazdaságoknak, a szépítő egyesületnek, az iskoláknak és a telepítésben segítő társadalmi munkásoknak. /mti/

10.45/ny

-.-

-9-

10.55 Ac

bb 15. 30 pályakezdő orvos szabolcs-szatmár megyében
vid/kz/ny bs 1971. október 28.

ezekben a hetekben, napokban 30 fiatal, pályakezdő orvos kezdte meg munkáját szabolcs-szatmár megyében. közülük hat a megyétől kapott társadalmi ösztöndíjat. 23 fiatal orvos egészségügyi intézményekben - kórházakban és rendelőintézetekben - dolgozik, hét körzeti orvoskén~~t~~t működik. a fiatal orvosok legfőbb problémáit, a lakásgondjukat és az étkeztetésüket megoldották. az intézményekben dolgozókat szépen berendezett orvosszállókban helyezték el. a körzeti orvosokat mindenütt lakás és rendelő várta, s attól függően, hogy kevesebb vagy több csatolt községet látnak el, 3-10.000 forint letelepedési ~~se-~~gélyt is kapnak. /mti/

..-

bb 16. a temető kerítését is ellopták

vid/fm/mné/ny bs 1971. október 28.

huszonkilenc büncselekményért vont felelősségre az esztergomi megyei bíróság egy büncszövetkezetet. tagjai korábbi büncselekményeik során, előzetes letartóztatásban, vagy a börtönben ismerkedtek össze. sikerült egy büntetlen előéletű férfit is beszervezniük. egyébként általában nappal dolgoztak, éjjel loptak. tevékenységük színhelye tatabánya volt. a lopott holmiknak előre „piacot”, biztosítottak, vagyis megkérdezték orgazdáikat, mit akarnak vásárolni. peller istván elsőrendű vádlott és négy társa főként hordólopásra specializálta magát. de nem voltak válogatósak, kerékpárt, építőanyagot és sok más is loptak a társadalmi tulajdonból, illetve magánszemélyektől. még attól sem riadtak vissza, hogy leszedjék és értékesítsék a temető kerítését.

jóllehet a kár összege nem túlzottan nagy, a bíróság súlyosbító körülményként vette figyelembe, hogy a lopás rendszeres, mindennapos tevékenységüké vált, és cselekményeiknek nagy a társadalmi veszélyessége. ezért peller istván 46 éves, többszörösen büntetett, foglalkozás nélküli pilisvörösvári lakost három évi és nyolc hónapi szigorított börtönre, haász károly 32 éves, ugyancsak többszörösen büntetett tatabányai segédmunkást három évi és három hónapi szigorított börtönre ítélte. nöka gusz-táv 22 éves büntetett előéletű kálld~~sem~~semjéni segédmunkást 3 évi szigorított börtönrel, kovács mihály 25 éves büntetett előéletű szigetszentmiklósi segédmunkást egy évi szigorított börtönrel, gágos márton 31 éves büntetlen előéletű tatabányai alkalmi munkást 2 és fél évi szabadságvesztéssel sújtotta. az ítéletmeghozatalnál a bíróság figyelembe vette azt is, hogy az egyes vádlottak a 29 büncselekmény közül hányban vettek részt. az ítélet jogerős. /mti/

11.58/ny

..-
-10-

lm 12-20

bb 17. jóminőségű „üveges”, rizs termelt a dél-alföldön
vid/ká/n y bs 1971. október 28.

házánk hagyományos rizstermő táján, a dél-alföld tiszántúli részén a termés 90 százaléka már zsákokba került. a csongrád és békés megyei állami gazdaságok a tavalyihoz képest megnövelt területen, 6000 holdon termeltek vizigabonát, amely minőségileg és mennyiségileg egyaránt kifogástalan. a sok szempontból hátrányos aszályos esztendő a rizs fejlődésére kedvezően hatott. a telt kalászosokban átlagosan 90-120 szem fejlődött. szép hosszúságú, üvegesen áttetszőek a szemek. a háziasszonyok örömeire jól főzhető, pergő rizs kerül majd az üzletekbe. magyarország számottevő rizsbehozatalra szorul, az idén azonban kevesebbre, mint máskor, mert csupán a csongrád-békés megyei állami gazdaságokban legalább 30.000 mázsával több a termés a tavalyinál. holdankint ugyanis csaknem 4 mázsával magasabbak a hozamok és mintegy 500 holddal nagyobb a terület. ugyancsak minőségi javulást várnak a gyors betakarítástól. egy héten belül befejezik az aratást, korábban mint bármelyik más esztendőben, ami elsősorban annak köszönhető, hogy az idén 15 új, nagyteljesítményű lánctalpas szovjet kombájnt állítottak munkába. /mti/

..-

bb 18. kecskemét cimere, zászlaja, a város diszpolgárai

vid/ká/ny b s 1971. október 28.

a kecskeméti városi tanács csütörtöki ülésén elfogadta szervezeti és működési szabályzatát. az erről szóló csaknem 50 oldal terjedelmű tanácsrendelet tíz fejezetben rögzíti a városi tanáccsal és a várossal kapcsolatos tudnivalókat, a saját és szerveinek hatáskörét, feladatait, a nem tanácsi szervekkel való együttműködés szabályait. a szabályzat szerint a város cimere a 300 éve használt, történelmi hagyományokon alapuló cimere: piros pajzs alakú mezőben hármashalmon ágaskodó balra néző kecske, zászlója pedig piros-fehér-kék színű, középső mezőjében a város címerrel. a tanács „alkotmánya”, részletesen rendelkezik a kecskemét város diszpolgára cím adományozásáról is, amellyel együtt a „város kulcsát”, is átadják a kitiüntetettnek. /mti/

12.15/ny

..-
-11-

lm 13-25

bb 19. építőmunkások iskolapadban

vid/kz/ny bs

1971. október 28.

kihelyezett első osztályt nyitott szolnokon a debreceni péchy Mihály építőipari technikum és szakközépiskola. az osztályban a szolnok megyei állami építőipari vállalat negyven olyan fiatal munkása tanul, akik már megszerezték a szakmunkás bizonyítványt. a tovább tanulásra jelentkezett munkásfiatalok a tanév megkezdése előtt három hónapos előkészítő tanfolyamon vettek részt, hogy megismerkedjenek a szaktechnikumi oktatás formáival és követelményeivel.

az építőipari vállalat kedvezményeket biztosít a munkásdiákoknak és lehetőséget nyújt arra, hogy a technikus oklevél megszerzése után magasabb munkakörbe kerüljenek. az építőipari vállalat egyébként évek óta együttműködik az építőipari technikummal és szakközépiskolával. tanulóinak egyrésze a vállalat építkezéseiben tölti rendszeresen gyakorlati idejét. az együttműködés révén számos jól képzett technikust már kapott a vállalat. terveik szerint jövőre újabb technikum első osztályt indítanak, hogy ezzel is elősegítsék az évente hat-nyolc-száz millió forintos beruházási feladatokat kivitelező vállalat szakember utánpótlását. /mti/

--

bb 20. nagy forgalom, mérsékelt haszon - megtartották küldött-értekezletüket a veszprém megyei fogyasztási szövetkezetek

vid/kz/ny bs

1971. október 28.

az elmúlt esztendőben meghaladták az 1.6 milliárd forintos kereskedelmi forgalmat veszprém megye fogyasztási szövetkezetei - jelentették be csütörtökön az éfész-ek, a lakás- és takarékszövetkezetek veszprém megyei küldöttértekezletén. a megyében a meszöv érdekképviseleti körébe tartozó szövetkezetek tagjainak a száma már meghaladta a százezret.

a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, amelyek 745 kereskedelmi és 364 vendéglátó egységgel dolgoznak, a nagy forgalom és a mérsékelt haszon elvét igyekeznek mevalósítani kereskedelem-politikájukban. elsődlegesen a tagok érdekeit, s a falusi lakosság ellátását, szolgáltatási igényeiknek kielégítését tekintik. így érhetők el, hogy négy év alatt csaknem megkétszereződött a forgalom. hűtőszekrényből nyolcszor, gáztűzhelyből kétszer, televízióból pedig háromszorosa többlet értékesítettek tavaly, mint 1966-ban. butort ugyanebben a viszonyításban 50 millió forint értékűvel többlet adtak el. különösen a városokban például - ajkán, pápán és tapolcán - az ipari munkások is nagy számban kérték felvételüket az éfész tagjai közé. várpalotán megalakult az első munkásszövetkezet. tagjai közül eddig 2062-en jutottak lakáshoz. a iv. ötéves tervben veszprém megyében várhatóan 10 ezer lakás épül magánérdekből, amelynek fele szövetkezés útján valósul meg. /folyt köv/

12-

bb 20. / nagy forgalom.....folyt/ny

Szó volt a küldöttértekezleten arról is, hogy a szövetkezetek egyre inkább foglalkoznak szolgáltatásokkal is. minden éfész foglalkozik például gáziparancsokkal, s ezekben a hetekben mintegy száz községben hoznak létre töltőállomást a lakosság tüzelőanyag ellátására. /mti/

--

Ugyottá 22. felavatták hazánk első polietilén gyárát

vid/kz/ny bs

1971. október 28.

csütörtökön felavatták a tiszai vegyikombinát ötödik nagy termelő üzemét: a polietilén gyárát. a tiszaparti nagyüzemben a festék, a nitrogénműtrágya készítés, továbbá a vegyipari gépgyártás és a műanyagfeldolgozás mellett már olyan műanyagot is készítenek, amelyet hazánkban eddig még nem állítottak elő. a mintegy 2.5 milliárd forint felhasználásával épült új gyár két nagy egységből áll. az etilén üzem, amelynek terveit és berendezéseit a szovjetunióból kapták, a másik a polimer üzemcsoport, amelynek technológiáját és recepturáját az angol ICI cégtől vásárolták. a két üzem berendezéseinek, készülékeinek és műszereinek szerelését szovjet és angol szakértők irányították.

I az egyik

az új gyárban - gépkocsik és motorok hajtására alkalmatlan benzinből - évente 24.000 tonna nagynyomású polietilén granulátumot állítanak elő. ennek jelentős részét a kombinátban dolgozzák fel. különböző fóliatípusokat, korszerű műanyagzsákokat, tejsomagolóhoz szükséges polipackokat, fröccsöntött termékeket, háztartási és műszaki cikkeket készítenek belőle.

/folyt köv/

-13-

13.00/ny

13⁴⁰

13³⁵

bb 22. / felavatták.....folyt/ny

hazánk első polietilén gyárának avatásán megjelent dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke. ott voltak az ünnepségen a budapesti szovjet nagykövetség képviselői. leninváros vezetői, valamint a testvérüzemek és a mezőcsáti járás politikai és gazdasági szerveinek küldöttei.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese ünnepi beszédében megállapította: a tiszai vegyikombinátban szinte már hagyomány, hogy a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóihoz jelentős gazdasági események is kapcsolódnak. részletesen szólt a gyár fejlődésének történetéről, majd a negyedik ötéves terv új, nagy beruházásáról, az olefin programról beszélt.

a magyar-szovjet olefin-egyezmény lehetővé teszi - mondotta - hogy együttes erővel gazdaságosan működtethető nagyüzemet hozzunk létre, az építés üteme gyors legyen és a nagyösszegű befektetéseket valóban koncentráltan használjuk fel. ez csak az integráció révén lehetséges, enélkül meghaladná erőnket. az olefin-egyezmény a gazdasági célok mellett a szovjetunió és magyarország egyre mélyülő, igaz, testvéri barátságát is jelképezi.

az ünnepi beszéd után kitüntetések adtak át a polietilén-gyár építésében és szerelésében kitűnteknek, majd a vendégek megtekintették a termelő üzemet./mti/

--

kbb 21. pácolt hal debrecenből

vid/kz/ny tné bs

1971. október 28.

a törzsgárda folyamatos foglalkoztatás érdekében párcolt hal feldolgozására is berendezkedett a debreceni konzervgyár. a debreceni ujdonságot a nyári cikkek - a gyümölcs- és a zöldségfélék- feldolgozása után készítik. a nyersanyag, fagyasztott állapotban, a szovjetunióból érkezik. debrecenben tisztítják, izesítik, majd literes üvegekbe rakják a szovjetunióban vásárolt heringet. a pácolt hal gyártását megkezdték./mti

13.08/ny

-14-

13-50



bb 26. időjárásjelentés

ny hgy

1971. október 28.

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, 12 órakor:

reggeli ködök

a skandináv félsziget déli részétől közép Európán át egészen Afrika partvidékéig és Törökországig nagykiterjedésű magasnyomású képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken a lezálló légmozgás és a nyugalomba jutott hideg levegő miatt csendes, a reggeli órákban párák, helyenként ködös, de napközben napos, száraz időjárás alakult ki. a hideg levegő további hullámai erős lehülést okoztak a Balkán félszigeten és a fekete tenger vidékén is, ahol az elmúlt napon a nappali felmelegedés 4-7 fokkal volt alacsonyabb mint az elmúlt évek átlaga. a következő 36 órában a Kárpát-medencében a reggeli órákban párák lesz a levegő, helyenként ködképződés várható, és hideg marad az idő.

hazánkban szerdán felhőátvonulások voltak, és többfelé élénk északi szél fújt. csak a keleti megyékből jelentettek szórva-nyos futó esőket. a több órás napsütés ellenére a nappali felmelegedés csak 7-13 fok között alakult, az éjszakai lehülés tovább erősödött, csütörtökön a hajnali órákra elég szeszélyes területi eloszlásban 0, -7 fokra hűlt le a levegő. délelőtt kissé felhős, hideg idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 4-7 fok között váltakozott. budapesti szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7.7 fok volt, 1.0 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesti hőmérséklet 6 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 778 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig: a reggeli órákban párák, helyenként ködös idő. napközben kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. éjszaka gyenge, napközben kissé élénkebb északi, északkeleti szél. erős éjszakai lehülés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: -1, -6, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: az erősen ködös helyeken 5, fok körül, máshol 10 fok közelében.

a Duna vízállása budapestnél: 105 cm. /mti/

13.20/y

-15-

13-55

bb 33. pályázat az energiafejlesztést szolgáló beruházások állami támogatására

i bé/um ie bs

1971. október 28.

pályázati felhívást hirdetett a z országos energiagazdálkodási hatóság. ipari üzemek részére az energiagazdálkodást fejlesztő beruházások állami támogatásáért.

a iv. ötéves terv időszakában összesen 800 millió forinttal támogatják azokat a beruházásokat, amelyek a leghatékonyabban valósítják meg a népgazdasági célokat. mint ismeretes, a iv. ötéves tervben 55 százalékra nő a szénhidrogének aránya az összes energiateljesítményben, s 1975-től évente egymilliárd köbméter földgáz érkezik a szovjetunióból. a megnövekedett mennyiség gazdaságos felhasználására időben fel kell készülni. éppen ezért elsősorban a jelentkező vállalatok, intézmények közül azokat helyezik előnybe, amelyeknek beruházásai a szénhidrogén programhoz kapcsolódnak. a támogatásban részesülők listáján előbbre kerülnek azok, amelyeknél a szénhidrogének a rendkívül drága import kokszt helyettesítik. igen fontos feltétel, hogy a vállalat vagy intézmény megfelelő saját pénzüsszeggel rendelkezzen, amely meghaladja az állami támogatás összegét. a beruházásoknak - mint ezt a pályázatban leszögezik - az eddigieknél jobban kell

védni a levegőt a szennyezésektől. a beruházási határidőket is rövidre szabták, nem haladhatják meg a két évet.

a pályázat közzétételével egyidőben az országos energiagazdálkodási hatóság szakemberei kidolgozzák azokat a szankciókat, amelyekkel gondoskodnak arról, hogy a támogatást a meghatározott időben és csak a meghatározott célra használják fel. /mti/

--

bb 23. országos bányászati tanácskozás salgótarjában

vi/um kz hgy

1971. október 28.

csütörtökön salgótarjában megnyílt a bányavállalatok belső mechanizmusának fejlesztési problémáival foglalkozó 2 napos országos konferencia. a megnyitó plenáris ülésen százhetven szakember vett részt az ország minden részéről, továbbá az ndk-ból, lengyelországból, bulgáriából és jugoszláviából. a megnyitó után több szekcióban folytatódott a tanácskozás.

/folyt.köv./

- 16 -

13.25/um

14.5

bb 23. /országos bányászati....folyt./um

napirendre kerültek a bányajáradék, a jövedelemszabályozás, a korszerű információ-és adatfeldolgozás, a piacutató, a termelés és a programozás időszerű kérdései. a továbbiakban a vállalatok mai szervezetét, kapcsolatát, belső mechanizmusát és ezek fejlesztési problémáit teszik mérlegre az 1968-ban bevezetett gazdasági reform végrehajtásában eddig szerzett tapasztalatok tükrében. a szimposium hasznosítja a baráti országok közgazdasászainak felszólalásait is. a cél az, hogy a legjobb hazai és külföldi tapasztalatok összegezése révén a magyar bányászati iparág minél nagyobb segítséget kapjon szervezetének, belső mechanizmusának további tökéltetéséhez. /mti/

--

bb 24. új törekvések a vöröskeresztes munkában - rostás István nyilatkozata a vöröskereszt társaságok ligája legutóbbi kormányzótanácsai üléséről

i gy/um h1 hgy

1971. október 28.

októberben a vöröskeresztes mozgalom világméretű megmozdulásának színhelye volt Mexico-city: a vöröskereszt társaságok ligája kormányzótanácsának 31. ülésének adott otthont. milyen általános törekvések foglalkoztatják az emberbaráti mozgalom munkáit? milyen megállapodások születtek a vöröskeresztes mozgalom tevékenységével kapcsolatban? - erről nyilatkozott Rostás István, főtitkár, aki a közelmúltban véget ért háromhetes tanácskozáson a magyar vöröskeresztet képviselte.

- Vlamennyi földrészről összesen 83 nemzeti vöröskereszt delegációja vett részt a tanácskozáson, amelyen több mint 30 napirendi pontot vitattunk meg. egyik központi kérdés volt a vöröskeresztes munka szerepének, funkciójának újraértékelése, annak eldöntése, hogy napjainkban - az alapvetően megváltozott körülmények között - a hagyományos módon, vagy a kor aktuális kérdéseire alkalmazkodva folytassa-e tevékenységét a vöröskereszt. így került előtérbe a béke védelmének kérdése, amely alapja minden emberbaráti törekvésnek. a résztvevők megállapították: nagyobb felelősség az emberiség számára a háború veszélye, mint a természeti csapások veszélye. a delegációk egyhangúlag megszavazták a szovjet vöröskereszt és vörös félhold társaság képviselőinek a béke aktív védelmére vonatkozó javaslatát. ennek érdekében a vöröskereszt-társaságok szorosabb együttműködést alakítsanak ki a különböző nemzetközi szervezetekkel, elsősorban az ENSZ-szel, annak különféle bizottságaival. /folyt.köv./

- 17 -

13.30/um

14.20

bb 24./uj törekvések a vöröskeresztesfolyt./um

- a magyar vöröskereszt évről-évre segítséget nyújt a természeti katasztrófák sújtotta települések lakóinak. ennek elismeréseként a segélyezési tanácsadó testület újjáválasztásakor hazánk ismét képviselést nyert. hasonló megtiszteltetés volt számunkra, hogy a végrehajtó bizottság testületébe ismét beválasztották a magyar vöröskereszt képviselőjét. nemzetközi tevékenységünk tovább bővült azzal is, hogy a vöröskeresztes ifjusági tanácsadó bizottságban helyet kapott a magyar vöröskereszt. ez elsősorban a nyáron hazánkban lezajlott i. európai ifjusági vöröskeresztes találkozó sikerének köszönhető.

- még egy örvendetes esemény, amely itthoni munkánk megbecsülését jelzi: a legmagasabb vöröskeresztes kitüntetés, a henri dunant emlékérmet az idén - japán és franciaország jelöltjei mellett - durkó kalatinnak, a magyar vöröskereszt egyik kiváló tagjának adományozták./mti/

bb 25. megkezdődött az iii. országos felsőoktatási nevelési konferencia

t szö/mm/um hi hgy

1971. október 28.

október 28-a és 30-a között harmadikban tanácskozik az országos felsőoktatási nevelési konferencia. a szegedi és a debreceni korábbi konferenciák után most a szakképzés folyamatában megvalósuló nevelő munkát elemzik. a budapesti műszaki egyetemen csütörtökön megkezdődött konferencián a felsőoktatási szakemberek, kutatók, egyetemi tanárok napirendre tűzték a tanszékek, lektorátusok, klinikák, tanszadások nevelő munkájának továbbfejlesztési lehetőségeit. a felsőoktatási konferencia témájának különös hangsúlyt ad, hogy a szocialista országok felsőoktatási minisztereinek legutóbbi, bukaresti tanácskozásán hazánk szakemberei elvállalták a kérdés nemzetközi méretekben is hasznosítható elemzését. ezeknek az igényeknek megfelelően hangsúlyozzák egyebek között a konferenciára kibocsátott vitatézisek: a felsőoktatási intézmények oktató-nevelő munkája akkor felel meg a korszerűség alapelveinek, ha az oktatás mellett magasszintű kutató-és alkotótevékenységet is folytat, amelyben a hallgatók öntevékenyen és alkotó módon vesznek részt. nélkülözhetetlen, hogy az egyetemi-főiskolai diákokat önálló munkához szoktassák és elsajátíttassák velük a magasszintű önképzés legjobb módszereit.

/folyt.köv./

13.35/um

14.25
hu

- 18 -

bb 25. /megkezdődött a iii. országos ..1.folyt./um

rendkívül fontos, hogy az egyetemi-főiskolai tankönyvek, jobban érvényesítsék a tankönyvszerűség követelményeit: ne legyenek terjengősek, ne terheljék túl másodlagos adatokkal a hallgatókat. legyenek világosan tagoltak, szabatosan fogalmazottak, törekedjenek tömörségre. a vizsgáztatás módszereiről szólva a vitatézisek hangsúlyozzák: a vizsgáztatási rendszert úgy kell kialakítani, hogy folyamatos és aktív tanulásra ösztönözzön és kerülje a kampanyszerűséget.

a csütörtöki plenáris ülésen megjelent dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. gosztonyi jános és dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettesek, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, dr. mártia ferenc, a józsef attila tudományegyetem rektora, kutika károly vezérőrnagy, a néphadseret kiképzési főcsoportfőnök helyettese, dr. vajd péter, a kisz kb titkára, pataki jános, a xi. kerületi pártbizottság első titkára. részt vesznek a tanácskozás munkájában szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel, és ndk-beli felsőoktatási szakemberek is, köztük n.n. szofinszki, a szovjetunió felsőoktatási és középfoku szakoktatási miniszterhelyettese.

dr. lászló radomirnak, a budapesti műszaki egyetem rektorhelyettesének üdvözlő szavai után, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg a konferenciát. hangsúlyozta: alapvető feladat, hogy elszakadjunk a skolasztikus, szűkszerűen lemaradó és megmerevedő „rutin-oktatástól”, „tanszékeink, oktatóink tartsanak lépést a szakmai fejlődéssel. el kell érni, hogy gyorsabban emelkedjék a tanszékek szakmai színvonala és valóban alkotóműhelyekké váljanak. a felsőfoku képzés korszerű fejlesztésében egyre nagyobb szerepe van az önálló munkának, az egyéni feldolgozásnak, a kisebb csoportokban folyó munkának és a konzultációs módszereknek - hangsúlyozta a miniszterhelyettes. - ezt ma még sok helyen akadályozza a tulzsufolttság, az előadótermek, a műszerek, az oktatási eszközök hiánya. akadályozza a fejlődést az is, hogy számos tantárgy oktatásánál megrekedtünk a XIX. századi formáknál: még ma is szinte egyedüli eszközünk a jegyzet és az élő magyarázat.

/folyt.köv./

- 19 -

13.40/um

14.25
hu

bb 25. /megkezdődött a iii.országos ...2.folyt./um

dr. perényi imre a budapesti műszaki egyetem rektora az éppen száz éve egyetemi rangra emelt legnagyobb felsőoktatási intézményünk oktatónevelő munkájával foglalkozott bevezető előadásában. hangsúlyozta az új tantervek kialakításának, az oktatás tartalmi korszerűsítésének fontosságát, aláhúzza: el kell érni a hallgatók felesleges terhelésének megszüntetését. ennek útja: a tananyag gondosabb, szigorúbb szelektálása, az elavult ismeretek, valamint az önállóan és könnyen elsajátítható anyagrészek; elhagyása, az előadási óraszámok és a tantárgyak mennyiségének csökkentése.

a délelőtti tanácskozás utolsó napirendi pontjaként dr. benkő loránd az ötvös loránd tudományegyetem rektor helyettese tartott korreferátumot. a plenáris ülés, délután korreferátumokkal, hozzászólásokkal folytatta munkáját. pénteken, a tanácskozás második napján szekcióüléseken vitatják meg a különböző felsőoktatási intézmények sajátos feladatait, lehetőségeit a nevelés területén. /mti/

--

bb 28. megnyílt a bolgár illatszer-és kozmetikai kiállítás

t bé/um ie hgy

1971. október 28.

csütörtökön a bolgár kulturális **központban** jordan georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa megnyitotta a bolgár illatszerek és kozmetikai cikkek kiállítását. bemutatták a farmachim állami gazdasági egyesülés és a bolgár vegyipar legújabb termékeit, köztük bioaktív krémeket, rózsaolajokat és parfümüket.

mint a kereskedelmi tanácsos bevezetőjében mondta, 500 különböző kozmetikumot és illatszert állítanak elő és exportálnak a világ minden tájára. a most megrendezett kiállításnak az a célja, hogy a magyar vásárlók a már importált 20 termék mellett megismerjék többi készítményeiket is. /mti/

--

- 20 -

13.45/um

ny 14⁴⁰

bb 27. már építik, de a költség még ismeretlen - műszaki konferencia a komép-nél

vid/kz/ny hgy

1971. október 28.

a háromnegyed év eredményeiről és az építkezések gyorsításának akadályairól rendeztek csütörtökön műszaki konferenciát tatabányán a komárom megyei állami építőipari vállalatnál. rámutattak, hogy október elsejéig 453 millió forint értékű építési-szerelési munkát fejeztek be, s ez 23 millió forinttal több, mint amennyit terveztek. az előirtnál nagyobb ütemben emelkedett a termelési költség is: 109.4 százalékra teljesítették ezt a fontos tervmutatót. az év eleje óta több mint 900 új lakást, több mezőgazdasági és ipari létesítményt adtak át rendeltetésének.

a konferencia résztvevői hangsúlyozták, hogy számos akadályozó tényező is érvényesült. ezzel összefüggésben elmondották, hogy saját munkaterületükön is igazolva látják mint azt, amiről fock jend, a minisztertanács elnöke részletesen szólt a gazdasági vezetők múlt hét végi parlamenti értekezletén. gondot okoz a megyei építőipari vállalatnál is, hogy a beruházóktól és a megrendelőktől nem kapják meg mindig időben a terveket, a munkaterületeket, a kivitelezéshez szükséges egyéb forrásokat. példaként említették, hogy tatán egy hónap múlva átadásra kerül egy új cserépgyár, de az építési tervdokumentáció még nem teljes, még most is módosítanak rajta. nyergesujfalun megkezdték az eternitgyár bővítését, de még nem ismerik a beruházás megközelítő összegét sem. tatabánya egyik lakóterületében hozzákezdtek több száz új lakás építéséhez - sőt több épülethez már be is költöztek a lakók - és még nincs jóváhagyott építési terve és beruházási programja sem a területnek. az előkészítésben mutatkozó hiányosságok - hangsúlyozták a konferencián - gátolják a kivitelezés előrelátó megszervezését, az építőipari kapacitás jobb kihasználását. a komép vezetői elmondották, hogy sokat várnak attól az új kormányintézkedéstől, amely megakadályozza az alapos előkészítés nélküli beruházások megkezdését.

a tanácskozáson sok szó esett a munkafegyelemről, a vállalat munkaerőhelyzetéről. e téma megvitatásánál is többször hivatkoztak fock jend megállapításaira. elmondották, hogy a komép a háromnegyed év alatt 992 új dolgozót vett fel, de nyolcvan százalékuk már ki is lépett. ezért felelős maga a vállalat is, mert az új munkások többsége elsősorban a rossz munkakörülmények miatt mondott fel néhány hónapon belül. a vállalat vezetői most intézkedési tervet készítenek a munkakörülmények alapos megjavítására. elhatározták azt is, hogy szigorúbban lépnek fel a munkafegyelem megrontói és azok ellen, akik ittasan jelennek meg az építkezéseken. /mti/

--

14.00/ny

-21-

ny 18³⁰

bb 29. hogyan hatnak a meteorológiai tényezők? - vasutbaleseti ankét szombathelyen

vid/kz/ny hgy

1971. október 28.

a felelősségteljesebb beosztásban dolgozó vasutasoknál megvizsgálják, milyen hatással vannak rájuk a meteorológiai tényezők - közölték csütörtökön szombathelyen a vasuti balesetekről rendezett ankéton. többször végeznek időszakos orvosi vizsgálatot, csökkentik a munkaidőt és magasabb színvonalra emelik a balesetvédelmi oktatást. elsősorban azonban műszaki fejlesztéssel, a pályák és állomások korszerű biztosító berendezésekkel történő ellátásával veszik a küzdelmet a balesetek ellen.

három féle biztosító apparátussal látják el a forgalmas fővonalakat: balesetet kizáró, a balesetek bizonyos fajtájától mentesítő és figyelmeztető berendezésekkel.

annál inkább szükségesek ezek, mivel a megtörtént balesetek vizsgálata során kitűnt, hogy az emberi figyelmetlenség, fáradékonyság, a koncentráció képesség kimerülése sok baj csirája. a legtöbb baleset a szolgálat utolsó óráiban - hajnali 3-4, reggel 6-7 és este 17-18 óra között történik. figyelmeztetők a hétfégi balesetek: a hétnek ebben a szakában mintegy ,, elengedik magukat,, a dolgozók, lazább a munkafegyelmeük.

az európai vasutak baleseti statisztikájában jó közepes helyen áll a magyar vasút. remélhetőleg javulást eredményez az a terv, hogy 1972-től országszerte meggyorsítják az állomási és vonali biztosítóberendezéseket, a mozdonyvezetők éberségét fenntartó apparátusok felszerelését. az utóbbi a mozdonyvezető esetleges rosszullete vagy egyéb okból bekövetkező munkaképtelensége esetén megállítja a szerelvényt. ezzel sok súlyos baleset megelőzhető, hiszen egy személyszállító vonaton egyszerre több száz utazhatnak. /mti/

--

bb 30. a szolgáltatások fejlesztéséről tárgyalt a somogy megyei tanács

vid/kz/ny hgy

1971. október 28.

a szolgáltatások helyzetéről, fejlesztéséről tanácskozott csütörtökön kaposvárott a somogy megyei tanács. az ülésen állást foglaltak amellett, hogy a szolgáltatóiparnak a negyedik ötéves tervidőszakban bővítenie kell tevékenységi körét, növelnie kell a kapacitását. főként a háztartási és a gépkocsi javítási, továbbá a lakáskarbantartási, a textiltisztítási, a villamos és az elektroakusztikai berendezések javítása terén kell számottevő fejlődést elérni.

/folyt köv/
14.05/ny

-22-

MF 1520

bb 30. / a szolgáltatások...folyt/ny

kaposvárott - mutattak rá a továbbiakban - 1975-ig befejeződik a patyolat üzem rekonstrukciója, a siófoki mosodaüzem és vegytisztító szalon, a kaposvári, nagyatádi, marcali vegytisztító szalonok építése. tovább növelik a lakáskarbantartási kapacitást, s ennek érdekében a megyei ingatlanközvetítő vállalat részére - külön keretből - négy millió forint támogatást nyújtanak.. a negyedik ötéves tervidőszak végére a személygépkocsi állomány a megyében megközelíti a 13 ezret. növelni kell a javítótevékenységet. fokozni kell az országuti és a balatonparti segélyszolgáltatást és bővíteni a siófoki szervizállomást. a vidék és falvak ellátásában a kisiparosokra számítanak nagyobb mértékben./mti/

--

bb 31. megkezdődtek az v. győri orvosnapok - koszoruzási ünnepség a kórházalapító mulartz jános siremlékénél

vid/fm/ny hgy

1971. október 28.

a győr-sopron megyei tanács kórház-rendelőintézetének orvosi kara és a dr. petz aladár orvosi klub rendezésében csütörtökön megkezdődtek az 5. győri orvosnapok. lombos ferenc, a megyei tanács elnöke nyitotta meg a háromnapos tudományos ülést, amelyen mintegy negyven előadás hangzik el.

a szakmai továbbképzést segítő rendezvényen a kórház vezető főorvosai beszámolnak azokról az eredményekről, amelyeket a legújabb tudományos ismeretek révén értek el a gyógyászatban. lehetőség nyílik a győritti dolgozó fiatal orvosok szakmai problémáinak és eredményeinek ismertetésére is. előadás hangzik el többek között az alvászavarok kezeléséről, a gyermekkori szív-művétek utáni vizsgálatok új módszereiről, a daganatos betegségek immunoterápiájáról, - ez utóbbiról dr. eckhard sándor kandidátus tart előadást. a tanácskozáson ismertetik a megyei kórházban 15 év alatt koponyasérüléssel kezelt betegek ellátásának változásairól, továbbá a több mint 1.500 császármetszés során szerzett tapasztalatokról és a megye járványügyi helyzetéről.

a csütörtöki megnyitót követően czigány jeno művészettörténész tartott előadást a megye kórház történetéről. az orvosnapok résztvevői megemlékeztek a győri városi kórházat 280 éve megalapító dr. mulartz jánosról, akinek hamvait a közelmúltban helyezték diszszirhelyre a kórház kertjében. mulartz jános és felesége siremlékét dr. szász jános, a megyei kórház igazgató-főorvosa koszoruzta meg./mti/

14.15/ny

--
-23-

MF 1520

bb 32, nemes dezső látogatása székesfehérvárott

vid/um fm hgy

1971. október 28.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja csütörtökön székesfehérvárra látogatott. a fejér megyei pártbizottság székházában takács imre, a megyei pártbizottság titkára, valamint kalmár dezső, a székesfehérvári városi pártbizottság első titkára fogadta a vendéget, majd együttesen felkeresték az ikarus székesfehérvári gyárát. itt tóth istván, a közlekedésipari nagyüzem igazgatója és langó istván, a gyár párttitkára fogadta a vendégeket. tóth istván igazgató ismertette a gyárban végzett gazdasági és politikai munka eredményeit.

ezután nemes dezső üzemplátogatásra indult. elsőként a harmadik ötéves tervben épített, huszezer négyzetméter alapterületű korszerű gyártócsarnokot tekintette meg, majd a kísérleti üzemet kereste fel. itt megtekintette az ikarusz 255-ös és 266-os autóbuszok prototípusait. a kísérleti üzem munkájáról, terveiről balogh lajos üzemvezető tájékoztatta a vendégeket.

nemes dezső délután a gárdonyi géza művelődési otthonban aktívaüléssel találkozott a gyár kommunistáival, és előadást tartott az időszerű bel-és külpolitikai kérdésekről./mti/

--

bb 34. leesett a lovaskocsiról

i nn/um hi hgy

1971. október 28.

hajtás közben leesett kétfogatu lovas kocsijáról a hajdu-bihar megyei település határában oláh páál 75 éves nyugdíjas, etyeki lakos. az idős férfi a helyszínen belehalt sérüléseibe. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrségi vizsgálat indult./mti/

--

bb 35. tüzet okozott az égő cigarette

i nn/um hi hgy

1971. október 28.

ittas állapotban, égő cigarettával aludt el lakásán aranyos istván 56 éves nyírbátori nyugdíjas. a cigarettától az ágynemű lánggra lobbant és aranyos istván a füstmérgezésből meghalt./mti/

--
- 24 -

14.10/um

KA 1535

bb 36. halált okozott a gondatlanság

i nn/um hi hgy

1971. október 28.

csöves kukoricát szállított bács-kiskun megyében, karapánca község belterületén hirtenberg páál 47 éves gépszerelő, herceg-szántói lakos. a megengedettnél gyorsabban vezette tehergépkocsiját, a rakományt szabálytalanul helyezte el, emiatt a kukoricán ülő horváth máté 43 éves tsz-tag lezuhant a gépkocsiról és a hátsó kerekek alá esett. horváth máté a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi vezetőjét őrizetbe vették, a közlekedésrendészet eljárást indított ellene./mti/

--

bb 38. Losonczy páál látogatása somogyban

vid/fm/ny hgy

1971. október 28.

Losonczy páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, somogy megye országgyűlési képviselője kétnapos látogatást tett somogyban. az első napon szerdán barcsi választókerületét kereste fel. barcson, a járási pártbizottságon németh ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, böhm józsef, a megyei tanács elnöke, országgyűlési képviselő, sliveges sándor, a barcsi járási pártbizottság első titkára és vass lajos, a járási hivatal vezetője fogadta losonczy páált. a járás helyzetéről szóló tájékoztató meghallgatása után a megyei és járási vezetők társaságában három községet: ladót, patosfát és homokszentgyörgyöt kereste fel, ahol találkozott választóival, a községi és szövetkezeti vezetőkkel. ugyancsak szerdán németh ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és böhm józsef, a megyei tanács elnöke somogy helyzetéről tájékoztatta az elnöki tanács elnökét.

csütörtökön reggel kaposvárott losonczy páál - németh ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, valamint bíró gyula, szigetesi istván és bogó lászló, a megyei pártbizottság titkárai, dr. várkonyi imre, a megyei tanács elnökhelyettese társaságában - a rippl-rónai muzeumban megtekintette bernáth aurél festőművész kiállítását. itt dr. draveczy balázs muzeumi igazgató-helyettes kalauzolta a vendégeket. losonczy páál a következőket írta a muzeum emlékkönyvébe: „köszönjük megyénk nagy szüleitnek a most bemutatott kiállítást. még sok, alkotásokban gazdag esztendőt kívánok bernáth aurélnak, megyénk és hazánk népének örömére,,.

/folyt köv/
14.35/ny

-25-

KA 1540

bb 38. / losonczi pál.....folyt/ny

a muzeumi látogatás után az elnöki tanács elnöke - németh ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, sási jános, a megyei tanács elnökhelyettese, somogyi józsef, a városi pártbizottság első titkára és dr. ormosi viktor, a városi tanács elnökhelyettese társaságában - a kaposvári cukorgyárat kereste fel. itt tóth lajos igazgató ismertette a gyár munkáját, a termelés helyzetét, a terveket. csütörtökön délután losonczi pál tab nagyközségben megtekintette a videoton-gyár ottani üzemét és a budapesti vegyipari gépgyár tab határában épülő üzemi részét./mti/

bb 37. pénteken megkezdte munkáját a kiosz 6. küldöttgyűlése - sajtótájékoztató a kisiparos klubban

t ol/mmé/ny ie hgy

1971. október 28.

pénteken a vasas székházban összeül a kiosz 6. országos küldöttgyűlése. a kisiparosok e legmagasabb szintű testületének az a feladata, hogy megtárgyalja azt a széleskörű tevékenységet, amelyet négy esztendő alatt végzett a szervezet, határozataival megjelölje a következő évek főbb tennivalóit, s megválassza az országos vezető testületeket, amelyek a jövőben képviselik a 90 000 hazai kisiparos érdekeit.

az esemény jelentőségéről, a magánkisipar szerepéről, jelenlegi helyzetéről, a kisiparosokat érintő időszerű kérdésekről, a szolgáltatási-javítási feladatokról dr. gervai béla, a kiosz elnöke csütörtökön a budapesti kisiparos klubban tájékoztatta a sajtó munkatársait. elmondotta, hogy országszerte 70 000-re tehető az egész napon át, teljes munkaidővel dolgozó kisiparosok száma, 20,000-en munkaviszony, illetve nyugdíj mellett üzik iparukat. munkájukhoz az új gazdaságirányítási rendszer, a szolgáltatásokról szóló kormányhatározat kedvező légkört teremtetett, lényegesen javult az anyagellátás is, bár még időnként vannak nehézségek. a kisiparosok a lakosság igényeinek kielégítésében betöltött szerepüknek megfelelően megbecsült tagjai szocializmust építő társadalmunknak. megnövekedtek és újakkal szaporodtak az utóbbi időben a fogyasztói szükségletek, s a javítási, karbantartási munkák csaknem 50 százalékát a kisiparosoknak kell elvégezniük. a kisipari szolgáltatások fejlesztésének ütemét lassítja azonban a műhely- és üzlethelyiségek hiánya, a kőgépek, alkatrészek és egyes anyagok beszerzésének nehézségei is. a helyzet enyhítését szolgálják a kisiparosoknak az áfész-ekkel közös beszerzési társulásai. elsőként a múlt évben került sor ilyen társulásra, de a kölcsönös előnyök és az önkéntesség alapján egyre többen lépnek be a beszerző szervezetekbe, amelyek ellátják területük kisiparosait a hiányzó anyagokkal, felszerelésekkel.

/folyt köv/
14.55/ny

-26-

Nf 154E

bb 37. / péntekenfolyt/ny

elmondotta az elnök azt is, hogy 1970-ben, 6.3 milliárd forint értékű munkát végeztek a kisiparosok, s ennek 84 százaléka szolgáltatás, javítás volt. országosan 50, budapesten 45 százalékban kisiparosok végezték az ezirányú munkákat. a kisipari termeltető vállalatokon keresztül, állami beruházás nélkül gazdaságos exportképes termékeket szállítanak. a kisiparosok éjjel-nappali központi telefonügyeletét tavaly 9.000-en vették igénybe, 7.000 mester tart szerte az országban munkaidőn túli ügyeletet, s 1.400 községet lát el 500 kisiparos, átjárásos, mozgalma. s mivel sok szó esik a kisiparosok jövedelméről is, elmondotta a kiosz elnöke, hogy az országban 50.000-re tehető azoknak a kisiparosoknak a száma, akik napi 10-12 órát dolgoznak, nemcsak maguk, hanem családtagjaik is sokat segítenek a munkában, s a sokat emlegetett 10-15 ezer forintos jövedelem több ember munkájának az ellenértéke. beszélt dr. gervai béla az utánpótlás kérdéseiről is. tavaly vidéken 9.007, budapesten 2016 szakmunkástanuló tanult magánkisiparosnál, ám számuk évről-évre csökken, s az idén már 1.500 mester nem jutott tanulóhoz. kirívó a szerelő szakmák utánpótlásának hiánya, tetőfedő tanulókból mindössze 8 van az országban.

ilyen és hasonló problémák kerülnek napirendre a küldöttgyűlésen is, amelynek feladata elősegíteni a további egészséges fejlődést./mti/

..-

bb 43. gyermekrajz-kiállítás miskolcon

vid-fm szb hgy

1971. október 28.

„Lengyel-magyar - két jóbarát,, címmel csütörtökön gyermekrajz-kiállítás nyílt a miskolci molnár béla uttorházban. a tárlaton a miskolci általános iskolások több mint hetven rajza látható, amelyeknek témája a két testvérnép közötti barátság.

a kiállítással miskolc lengyelországi testvérvárosának, katowicének hasonló rendezvényét viszonzozza.

a kiállítást stanislaw a. sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója nyitotta meg. /mti/

..-

15.15/szb

-27-

Nf 155E

bb 39. jól hasznosították az üzemi szakszervezeti tanácsok javaslatait a középtávu tervek elkészítésénél - ülést tartott az édosz központi vezetősége

t jf/tm szb 1e

1971. október 28.

az élelmiszeripari vállalatok középtávu terveit vitatta meg csütörtökön az édosz központi vezetősége. az ülésen megjelent dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmészügyi miniszterhelyettes.

a központi vezetőség megállapította, hogy miután a trösztök kisebb-nagyobb késéssel továbbították a tervkonceptiókat és az irányelveket a vállalatoknak, a középtávu tervek készítése sok helyen elhúzódott. ez befolyásolta a tervek szakmai színvonalát; a központi vezetőség úgy találta, hogy a középtávu tervek az élelmiszeriparban tükrözik a realitásokat, és összhangban vannak a lakosság ellátásának növekvő szükségletével. a központi vezetőség néhány észrevételt tett: egyebek között felhívta a figyelmet, hogy az iparágban nem képződik elegendő nyereség, s ugyanakkor állandóan növekedik az amortizáció és a vállalatokat terhelő eszközkeletési járulék, ezért a tervek több esetben ellentmondásosak. egyebek között például a központi vezetőség nem látja biztosítottnak, hogy a népgazdaságnak ebben az ágában a következő években mindenhol megfelelően növekedik majd a jövedelem.

lazonban nem

a központi vezetőség helyesnek tartotta, hogy a vállalatok a középtávu tervekben nem vagy csak kis mértékben irányoztak elő létszámnövelést, a budapesti vállalatok például 1975-ig alig 4-5 százalékot. az üzemek a meglévő törzsgárda mielőbbi felkészültségének javításával, a lehetőségek jobb kihasználásával akarják fokozni a teljesítményt.

az ülésen a felszólalók elégedettségüket fejezték ki afelett, hogy az üzemi szakszervezeti tanácsok szava megfelelő súllyal esett latba a középtávu tervek összeállításánál és elbírálásánál. a szakszervezeti bizottságok módosító indítványait a legtöbb esetben megfogadták. a növényolajipari és mosószergyártó vállalat szakszervezeti tanácsa például évi egy helyett kétmillió forintos lakásépítési támogatásra tett indítványt, amelyet a tervben rögzítettek. a magyar édesiparnál a szakszervezeti tanács javaslatára 3.5 millió forinttal növelték a szociális létesítményekre fordítható összeget. /mt16

--

-28-

Nf 1500

bb 41. a tanácsok éljenek jogaikkal - hangsúlyozták csongrád megye tanácsának ülésén

vid-fm szb hgy

1971. október 28.

csütörtökön szegeden ülést tartott csongrád megye tanácsa. az ülésen elfogadták a helyi „alkotmányt”, a megyei tanács szervezeti és működési szabályzatát, valamint megvitaták a területfejlesztési terveket.

megállapították, hogy a települések általában megfelelő rendezési tervekkel rendelkeznek. a fejlődés irányát, az iparosodást, a többszintes lakásépítési mód elterjedését figyelembevéve azonban szükséges egyes településrészek részletes rendezési tervének kidolgozása, illetve a régebben készült rendezési tervek felülvizsgálata.

mivel a közelmúltban a területgazdálkodással kapcsolatban több új jogszabály jelent meg, szükséges, hogy a helyi tanácsok a megfelelő telekgazdálkodás érdekében éljenek önállóságuk adta jogaival, - hangsúlyozták a tanácsülésen. elsősorban a telekigénybevételi, telekhasználati díjak megállapításánál, a közterület-használat feltételeinek meghatározásánál kell fokozni aktivitásukat.

a megye középtávu tervében 18 000 - 20 000 lakás felépítése szerepel. az illetékesek szorgalmazzák, hogy minál több új otthont a rövidesen teljes kapacitással munkába álló szegedi házgyár termékeiből készítsenek, s használják ki a téglablokk-gyártó üzemek kapacitását is.

mint más fórumokon, a tanácsülésen is felmerült, hogy szükséges a megyére kialakított lakásár-normák felülvizsgálata. az építőanyagok magas szállítási költsége mellett a rendkívüli alatalajviszonyokból adódó nagyobb alapozási költségek, a régi alföldi mezővárosok új központjainak megteremtésénél nélkülözhetetlen szanálások ugyanis az átlagnál jobban megdrágítják az építkezéseket. emiatt a célcsoportos keretben biztosított lakásszámot megyeszerte kénytelenek csökkenteni a tanácsok.

a helyzetet súlyosbitja, hogy a területen az országos átlagnál nagyobb az alap nélküli, vályogépületek száma. ezek fokozódó elhasználódásával kell számolni. az országos átlagnál nagyobb egy szobás lakások száma is. az elmúlt öt évben épült otthonoknak pedig alig több mint a fele jelentett lakásszám-növekedést. a többit az ár- és belvízkárok pótlására, a szanálások által otthon nélkül maradtak lakáshoz juttatására kellett fordítani.

mindezeket figyelembe véve a helyi erőforrások fokozott feltárására törekszenek majd csongrádban, hogy a sokezer jogos lakásigénylő közül minél több család gondján enyhíthessenek. /mt1/

--

15.40/szb

-29-

Nf 1600

bb. 40. Lakás közművek nélkül - garázs közművesített területen
- a lakásépítkezéseket vizsgálta a borsod megyei népi ellen-
őrzési bizottság

vid/kz/rj hgy

1971. október 28.

az országos vizsgálat keretében felmérte borsod megye és mis-
kolc negyedik ötéves lakásépítési tervének megvalósítási lehetősé-
geit a megyei népi ellenőrzési bizottság. a rendkívül szé-
leskörű vizsgálat tapasztalatait csütörtökön miskolcon vitat-
ták meg. az ülésen rámutattak, hogy az eredetileg tervezett 17.900
lakás megépítéséhez több mint egymillió forint hiányzik. a
rendelkezésre álló pénzeszközökből 2642 lakással kevesebbet lehet
csak megépíteni. bírálták azt a vizsgálat során tisztázott tény-
t, hogy a távlati illetve a beépítési tervek legtöbbször körülte-
kintő és gondos gazdaságossági számítások nélkül készülnek. ilyen
számításokat a beruházók sem igényelnek. a továbbiakban felhiv-
ták a figyelmet arra, hogy jelentős eltérés tapasztalható a brut-
tó és netto lakásépítési költségek között. a központi szervek egy-egy
lakás költségét 250.500 forintban állapították meg. ezzel szem-
ben miskolcon 278.400 forint, a megye más részein viszont 282.500
forint a valóságos költség.

a költségek megállapításánál nem vették figyelembe az ugy-
nevezett, begyűrűző árak, hatását, ami csak olyan csekélység ese-
tében is, mint például a villanykapcsolók és fali dugaszolók alja-
zatának egy forintos áremelkedése, a tervezett lakásszámra vonat-
koztatva, több mint negyedmillió forint költségtöbbletet jelent.

hátráltatja az építkezést miskolcon, hogy még nincs eldöntve,
hogy a megépítésre kerülő avasi lakónegyedben milyen fűtési eljá-
rást vezetnek be. kazincbarcikán egy olyan területen építettek ház-
gyári lakásokat, amelyek nincsenek közművesítve, így azok majd
csak egy-másfél év múlva lesznek lakhatók. ugyanakkor közműve-
sített területre garázsokat és zöldövezetet terveznek.

a kivitelezői kapacitás - elsősorban mély- és közműépítészeti
vonatkozásban - nem biztosított, miskolcon és ózdon például az
1972 évi gázvezeték építésére még nincs kapacitás. a borsod megyei
állami építőipari vállalatnak ez év augusztusában kellett volna
megkezdnie miskolcon az ugynevezett összekötő városrész alapozását,
de az ehhez szükséges fémzsálokát csak márciusban rendelte meg, s
így csak decemberben kapja meg. nincs meg az összhang a tervezők
és kivitelezők között. egyértelműen megállapította a vizsgálat,
hogy sem a tervező sem pedig a kivitelező anyagilag nincs érdekelve
a lakásépítési terv gazdaságos megvalósításában.

/folyt.köv./

15.45 rj

- 30 -

NA 1610

bb. 40. / Lakás közművek... 1. folyt./rj

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság a vizsgálat tapasztalatai alapján több javaslatot tett az illetékes szerveknek. javasolta többek között, hogy a borsod megyei állami lakásépítést nyilvántartsák egyértelműen kiemelt beruházásnak, vizsgálják meg az utépítéseknél illetve a termelőszövetkezeti közös vállalkozásoknál felszabaduló építőkapacitás felhasználását a mélyépítési feladatok megoldására - javasolta továbbá, hogy a kapcsolódó és járulékos létesítményeket úgy tervezzék, hogy azok a házigyári elemekből is megvalósíthatók legyenek, indítványozta a lakásépítésre kijelölt területek, valamint a magasházak árnyának felülvizsgálását. a bruttó költségek alapján, s azt, hogy jelöljék ki a társasházak valamint a családi házak építésére alkalmas területeket. /mti/

..

bb. 42. irodalomtudományi tanácskozás egerben

vid/fm/rj hgy

1971. október 28.

csütörtökön egerben négynapos tanácskozás kezdődött a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete 18. századi kutatócsoportja rendezésében. dr. varga jános városi tanácselnök köszöntötte a megjelenteket, majd mátrai lászló akadémikus, a kutatócsoport elnöke mondott bevezetőt.

délután köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia megbízott főtitkára a francia politikai irodalom és a rákóczi-szabadságharc ideológiájának összefüggéseiről tartott előadást.

a tudományos ülészek pénteken szekciókban folytatja munkáját. a programban jelentős helyet kap a 18. századi eger szellemi életének elemzése is. több előadás foglalkozik a város művelődéstörténeti problémáival; elsősorban olyan kérdésekkel, amelyek tudományos feldolgozására mostanáig nem került sor. nagy figyelmet szentel a konferencia a 18. századbéli eger életében fontos szerepet betöltő iskolai színjátszásnak, majd külön előadások méltatják a 18. századi egeri képzőművészeti és építészettörténeti vonatkozásokat. a konferencia munkájában jelentős részt vállaltak a század irodalmával, történelmével, művészettörténetével foglalkozó helybeli kutatók is. /mti/

..

15.50 rj

- 31 -

NA 1610

bb 44. néprajzi kiállítóterem a kisujszállási morgó-csárdában

vid-fm sbzb hgy

1971. október 28.

kisujszállás új művelődési intézménnyel gazdagodott: a múlt század elején épült morgó csárdában, a hajdani halászok, pákászok, szegény földművelők találkozó helyén, csüörtökön megnyitották a nagykun település állandó muzeumi kiállító-termeit.

az évszázados népi műemlék-jellegű épületet a városi tanács, az üzemek, a vállalatok és a lakosság összefogásával tették alkalmassá a város múltját dokumentáló gazdag néprajzi anyag bemutatására. az épület egyik termében a városi honismereti kör által „leletmentő expedíciókon”, összegyűjtött értékes néprajzi kincseket helyezték el. a néprajzi tárlat a 250 éves település földműveléssel, állattenyésztéssel, halászattal, vadászattal foglalkozó lakóinak ősi munkaeszközeit, butorait, edényeit, népviseletét szemlélteti.

a másik terem időszakos kiállítások céljait szolgálja. a megnyitó alkalmából papi lajos helyi szobrászművész alkotásait mutatták be a közönségnek.

a népi műemlék-épület tágas udvarában a tervek szerint szabadtéri kiállításként egykori nagykun gazdasági udvart rendeznek be. /mti/

--

bb 45. a török köztársaság kikiáltásának

tm szb hi

1971. október 28.

évfordulója alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke sunay államfőhöz, fock jenő, a minisztertanács elnöke pedig erim miniszterelnökhöz intézett üdvözlő táviratot. péter jános külügyminiszter olcay külügyminisztert köszöntötte az ünnepek alkalmából. /mti/

--

15.55/szb

-32-

NA 1620

bb 48. kedvező a járványügyi helyzet, sok a tennivaló az ételmezés-egészségügy területén orosz lányban - a városi tanács ülése

vid-fm szb hgy

1971. október 28.

oroszlányon, az ország legfiatalabb bányászvárosában állandóan fejlődnek, bővülnek az új lakónegyedek. ez újabb és újabb tennivalókat ad a közegészségügy és járványügy fejlesztésében. az ezzel kapcsolatos kérdéseket vitatták meg többek között a városi tanács csüörtöki ülésén. jelentős eredményeket értek el a járványos betegségek megelőzésében, a fertőző góccok felkutatásában, a fellépő betegségek továbbterjedésének megakadályozásában. ehhez hozzájárult, hogy a város ivóvíz- és szennyvízcsatorna-hálózata országos viszonylatban is a legkorszerűbbek közé tartozik. nagy szerepe van a széleskörű felvilágosító munkának, a szűrővizsgálatok kiterjesztésének. kedvező az is, hogy csaknem száz százalékra teljesítették a gyermekek kötelező védőoltásáról szóló rendelkezéseket. elmaradások csak betegség miatt történtek.

az ételmezés-egészségügyben már nem ilyen egyértelműen jó a helyzete. a közegészségügyi ellenőrök az idén több mint 500 ellenőrzést tartottak a 104 egységben, és a hiányosságok megszüntetésére több mint 30 határozatot hoztak. 15 esetben pedig pénzbüntetést kellett kiszabni. gondot okoz, hogy a gyakori munkaerőcsere miatt az ételmezezőüzletek, a konyhák dolgozói nem mindig rendelkeznek a szükséges közegészségügyi ismeretekkel. még az új létesítményekben is gyakran hiányoznak a dolgozók megfelelő szociális helyiségei. az új lakótelepeken zsúfolttá váltak az ételmezezőraktárak. a közétkeztetést lebonyolító konyhák általában kapacitásukat meghaladó mértékben vannak igénybevéve.

a tanácsülés állást foglalt abban, hogy a kereskedelmi vállalatok vezetői a hálózat fejlesztése, korszerűsítése során feltétlenül gondoskodjanak a dolgozók szociális, egészségügyi körülményeinek javításáról. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

vid-fm szb hgy

1971. október 28.

a mai bb 32. számú, „nemes dezső látogatása székesfehérvárott”, című híriünk végére kérjük pótlásként a következő mondatot bevenni:

„az aktiválás után nemes dezső felkereste az mszmp fejeér megyei bizottságának oktatási igazgatóságát, ahol strasszer györgy igazgató ismertette az intézmény munkáját.” /mti/

--

16.00-/szb

-33-

NA 1625

bb. 46. 8,75 millióra tervezték - már 15 milliónál tartanak -
a 13. műszaki átadás sem sikerült

vid/kz/rj hgy

1971. október 28.

Szerdán és csütörtökön zajlott le a szombathelyi markusovszky kórház hőközpontjának 13. műszaki átadási kísérlete. a rekonstrukció alatt álló 800 ágyas gyógyintézet létfontosságú olajtűzeléses berendezését még a harmadik ötéves terv idején, 1970 végén kellett volna átadni rendeltetésének. ez azonban még a 13. átadási kísérletnél sem sikerült. a budapesti csőszerezőipari vállalat munkája ellen számos kifogást emelt a kórház, valamint az állami energetikai és energiabiztonságtechnikai felügyelet. hibás az olajblokk, hiányzik egy vízszintszabályozó, ráadásul a beruházás 8 millió 750 ezer forintba tervezett költségei már 15 millió forintnál tartanak.

a fontos gyógyintézetet 1970 augusztus közepétől két mozdonykazánnal fűtik és látják el melegvízzel. erre az ideiglenes megoldásra 2 millió forintot költöttek. minden pillanatban felmondhatja a szolgálatot, s melegvíz, valamint fűtés nélkül maradhat a nagy gyógyintézet, ahol naponként sok műtétet, életmentő beavatkozást végeznek, s az ország első oktató kórháza feladatát is ellátja. mindemellett az ideiglenes mozdony kazánház a város egyik legnagyobb füst és koromtermelője, a környék levegőjének első számú mérgezője. /mti/

--

bb. 47. győrbe látogattak a soproni nemzetközi gépjármű és motor-
technikai konferencia résztvevői

vid/kz/rj hgy

1971. október 28.

a hét elején sopronban megnyílt nemzetközi gépjármű és motor-
technikai konferencia résztvevői, akik 13 ország gépjárműipará-
nak és autóipari kutatóintézetének képviselőiben tanácskoznak, csü-
törtökön meglátogatták a győri magyar vagon és gépgyár motorgyárát.
a 250 magyar és külföldi szakember tanulmányútja során megismer-
kedett az ország legkorszerűbb gépipari üzemével, ahol az ország-
os járműfejlesztési program keretében a nagyteljesítményű rába-man
diesel motorok készülnek. a konferencia résztvevőit bella józsef,
a motorgyáregység vezetője kalauzolta, bemutatta a gyártó-
sorokat, amelyekről a tervidőszak végén már évente 11 ezer diesel mo-
tor kerül le. /mti/

--

16.05 rj

- 34 -

Nr 16⁰⁰

bb. 49. a tömegüdülıhelyek egészségügyi helyzetéről tanácsko-
znak a magyar higiénikusok balatonfüreden

vid/fm/rj hgy

1971. október 28.

balatonfüreden, a szot-szanatórium dísztermében csütörtökön
megkezdődött a magyar higiénikusok társaságának háromnapos
országos vándorgyűlése. a rendezők - a veszprém megyei köjál és
a magyar higiénikusok társasága nyugat-dunántúli tagozata - az-
zal a céllal hívta tanácskozásra a csaknem 250 szakembert. -
amint ezt dr. bakács tıbor egyetemi tanár, a társaság és a tudomá-
nyos ülés elnöke megnyitójában elmondta - hogy a pihenéssel és
üdülıvel összefüggő egészségügyi vizsgálatok és kutatások ta-
pasztalatait összegezzék. dr. tóth béla egészségügyi miniszter-
helyettes megnyitó beszéde után, dr. radnóti istván, a veszprém
megyei tanács elnöke elmondotta, hogy a megyei szervek és az
ipari üzemek jelentős anyagi áldozatokat hoznak a balaton vízé-
nek védelméért.

a tóhoz közeli vegyi üzemekben - fűzfőn, peremartonban, és
péten nagyhatásfokú szűrőberendezéseket kell felszerelni, ame-
lyek csökkentik az üdülıtelepek levegőjének és a balaton vízé-
nek szennyeződését. ügyelnek arra is, hogy a tó vígyűjtő terü-
letéről a mezőgazdasági kemikáliákból is mind kevesebb kerüljön a tó-
ba.

a bevezetők után megkezdődtek az előadások. több higiénikus szak-
ember foglalkozott a tömegüdülıhelyek egészségügyi gondjaival.
hangzottak, hogy a fővárosban ismét vissza kell állítani az ember
és a természet korábbi egyensúlyát. a tervek szerint a közeljövő-
ben a főváros körzetében és környékén 6600 hektár erdő telepítésé-
vel javítják a város levegőjét, évente 90 kilométernyi csatornahá-
lózati bővítéssel enyhítenek a közegészségügyi panaszokon.

az előadók szóvá tették azt is, hogy a fővárosi fürdők zsu-
foltsága miatt kifogásolható a víz szennyezettsége. a tömegüdülı-
helyekről szólva elmondották, hogy például a balatonnál és a ve-
lencei tónál is a túltelepülés károsan csökkenti a természeti ténye-
zők kedvező hatását.

kifogásolták a higiénikusok, hogy bár európa csaknem
valamennyi édesvízi taváról kitiltották a motorcsónakokat, a ba-
laton e kellemes szórakozást nyújtó, de egészségügyileg rendkívül
káros vízijárművek találkozóhelye.

európa számos országából utánfutók százai szállítják nyáron
a motorcsónakokat, amelyek nagykiterjedésű olajfoltokkal szeny-
nyezik a tavat és az emberre káros hatáson kívül, veszélyeztetik a
tó vízének élővilágát is. /mti/

--

16.12 rj

- 35 -

Nr 16⁰⁰

bb. 50. új zöldövezeteket telepítenek esztergomban

vid/kz/rj hgy

1971. október 28.

köztudott, hogy esztergom az ország leglátogatottabb dunántúli városai közé tartozik. művészeti, régészeti értékei mellett pompás tájai is sok hazai és külföldi látogatót vonzanak. a következő években - mint a városi tanács vb csütörtöki ülésén bejelentették - tovább szépítik a várost és környékét: a pilisi állami parkerdő gazdaság mintegy 14 millió forintos költséggel bővíti a zöldövezeteket. a fásítandó 452 hektáros terület kijelölésénél fontos szempont volt, hogy védekezzenek a városban működő üzemek levegőszennyezése ellen, ugyanakkor hasznosítsák a kopár, megfelelően nem művelhető földeket. az állami erdőrendezőségek műszaki irodájának tervei alapján a város mintegy 30 különböző pontját erdősítik, s e területekre üdülőtelepet, kilátót terveznek. /mti/

--

bb. 51. elfogadták a dózsa-ünnepségek programját

t/pr/rj hi hgy

1971. október 28.

kállai gyulának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének vezetésével csütörtökön a parlament delegációs termében ülést tartott a politikai, társadalmi, tudományos és kulturális életünk kiemelkedő képviselőiből életre hívott dózsa-életrajzi bizottság.

a széleskörű társadalmi bizottság elfogadta azokat az irányelveket, amelyeket történész kollektíva dolgozott ki dózsa györgy születésének 500. - hiteles adatokkal pontosan ugyan meg nem határozható, de az 1970-es évek első felére tehető - évfordulója megünneplésére. - az irányelvek - amelyeket az emlékbizottság hamarosan a sajtóban is megjelentet - sorra veszik a parasztháború társadalmi-gazdasági előzményeit, részletesen foglalkoznak a dózsa parasztháború jelentőségével, történeti helyével, megvonják tanulságait, méltatják a dózsa-hagyomány jelentőségét. dózsa györgy alakja, történelmi tettei, s az 1514-es magyarországi parasztháború a későbbi évszázadokban elválaszthatatlanul egybeforrt a haladásért vívott társadalmi és osztálykülzdelmekkel, a dunavölgyi népek összefogásának nemes ügyével. dózsa nevét és szellemét egyaránt idézték történelmünk nemzeti, polgári-demokratikus és szocialista mozgalmait, s neve zászló volt a fasiszmus és a háború ellen vívott harcban. a szocialista magyarországi társadalmi haladás egyik nagyszerű hőstiszteletét benne - e tiszteletnek ad méltó keretet az a nagyszabású ünnepségsorozat, amelyvel születésére emlékezik a magyar társadalom.

/folyt. köv./

16.20 rj

- 36 -

MTI

bb. 51. / elfogadták... 1. folyt./rj

a megemlékezés-sorozat fő rendezvényeire 1972-ben kerül sor. június 25-én cegléden ünnepi nagygyűlést tartanak, szeptemberben három napos nemzetközi tudományos ülészeket rendeznek budapestben a közép-kelet-európai parasztháborúk történetéről, októberben ünnepélyesen megkoszorúzzák a fővárosban felállított dózsa szobrot, s új dózsa-emlékműveket lepleznek le cegléden és mezőtúron. a fiatalok ifjúsági nagygyűléssel és a rákos-mezőn tartott fáklyás felvonulással emlékeznek a nagy elődre.

a magyar nemzeti muzeumban dózsa-életrajzi kiállítást nyitnak, a nemzeti galéria tárlaton sorakoztatja föl a dózsa személyével, a parasztháborúval, illetve a paraszti sors témáival foglalkozó jeles képzőművészeti alkotásokat. neves művészek tervezik a dózsa-évforduló plakátjait, érmeit, s megjelentetnek a témakörbe vágó számos új kiadványt is. klaniczay tiberius és székely györgy szerkesztésében tanulmánykötet lát napvilágot a történet-tudomány, illetve más társadalomtudományok dózsa-szóló műveit, s a dózsa-hagyomány, címmel lát napvilágot r. várkonyi ágnes válogatása a történeti és politikai irodalomból. a kiadványok talán legérdekesebbjének fekete nagy Antal posztumusz munkája ígérkezik. „a magyar parasztháború 1514-ben,„ című könyv 360, még publikálatlan, témába vágó okmányt ismertet.

antológiában jelentetik meg a magyar költők dózsa-szóló verseit, újra kiadják fehér tiberius „hold a tiszta felett,„ című ifjúsági regényét, nemeskürty István népszerű dózsa monográfiát ír, s a fiataloknak készül hegedüs Géza dózsa-életrajza. derkovits híres dózsa-metszeteit a helikon kiadó jelenteti meg, a miniatűr változat kiadására a kossuth vállalkozott. képzőművészeti album kerül az üzletekbe a parasztfelkelések művészeti ábrázolásainak válogatásából, s a magyar posta dózsa-életrajzi emlékbélyeget ad ki.

a központi rendezvények, kiállítások sorát helyi ünnepségek egészítik ki: tudományos ülészek, emlékülések lesznek az ország különböző egyetemén, a kisz ifjúsági emlékturát szervez a dózsa-sereg utvonulán, a televízió és a rádió ifjúsági vetélkedőre szül, az egyetemi, főiskolai és középiskolai diákok számára történelmi, irodalmi és képzőművészeti pályázatokat írnak ki, felújítják a dózsa színműveket, filmeket. /mti/

--

16.30 rj

- 37 -

MTI

I Dózsa-szóló vonatkozó kutatási eredményeiből, a Gondolat (adja ki) a Dózsa parasztháború népszerű történetét, önálló kiadványként jelentetik meg Székely Györgynek a tíz kötetes magyar történelem számára írt

bb. 52. a jövő évi költségvetés előkészületei az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága előtt

t/ms/rj hi hgy

1971. október 28.

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága csütörtökön dr. bognár józsef elnöklésével ülést tartott a parlamentben. a bizottság az 1972. évi költségvetés előkészületeit vitatta meg. az ülésen részt vett és felszólalt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is.

dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter tájékoztatta az ülés résztvevőit a költségvetést előkészítő munka irányelveiről, majd a költségvetési előkészítő tárgyalásokon részt vett állandó bizottságok képviselői - dr. ortutay gyula, a kulturális bizottság elnöke dr. varga pálné, az ipari bizottság titkára, dr. hargitai katalin, a szociális- és egészségügyi bizottság titkára, és dr. belák sándor a mezőgazdasági bizottság elnöke - tájékoztatták a terv- és költségvetési bizottságot az előző napokban lezajlott bizottsági ülésekről, bizottságaik állásfoglalásáról.

a vitában felszólalt dr. bognár józsef, cservenka ferencné, marton jános, nics jános, novák béla, riss jeno, dr. szabó kálmán és dr. técsi jános országgyűlési képviselő.

a képviselők észrevételeire dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter és drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese válaszolt, majd a bizottság állásfoglalásában egyetértését fejezte ki a költségvetést előkészítő munkában érvényesülő elgondolásokkal és szempontokkal. /mti/

--

bb. 55. papi békegyűlés szekszárdon

vid/fm/rj hgy

1971. október 28.

csütörtökön szekszárdon békegyűlést rendeztek a tolna megyei katolikus és protestáns lelkészek részvételével. a gyűlésen tájékoztató hangzott el az időszerű nemzetközi kérdésekről. /mti/

--

16.35 rj

- 38 -

NA 16^{sz}

bb 53. a szolgáltatások fejlesztésének meggyorsításáról tárgyalt a tolna megyei tanács

vid/kz bzs hgy

1971. október 28.

szekszárdon, az ipari és kereskedelmi szolgáltatások helyzetét, fejlesztésének feladatait tárgyalta meg csütörtökön szekszárdon a tolna megyei tanács. megállapították, hogy a szolgáltatások mértéke és színvonala nem fejlődött kielégítően. különösen vonatkozik ez a lakáskarbantartásra, s általában a kisebb községekre. a negyedik ötéves terv időszakában a megyei tanács 32 millió forinttal egészíti ki a vállalatok és a szövetkezetek szolgáltatás-fejlesztésre szánt pénzeszközeit. ezenkívül a kpm további 13 millió forintot irányzott elő gépkocsi-javító kapacitás bővítéséhez.

a szolgáltatások fejlesztési ütemének meggyorsítása érdekében a megyei tanács elhatározta, felhívja a helyi tanácsokat, hogy például a lakáskarbantartások elvégzésére használják fel a költségvetési üzemek kapacitásának egy részét és a mezőgazdasági tsz-ek épít ő szervezeteit is. /mti/

--

bb 54. az üzemek és a tanács közösen munkálkodnak sajtószentpéter fejlesztésén - a településpolitikai bizottság ülése

vid/fm bzs hgy

1971. október 28.

a hazafias népfront borsod megyei elnöksége mellett működő településpolitikai társadalmi bizottság csütörtökön a sajtószentpéteren tartotta ülését. a megbeszélésen részt vettek a párt- és tanácsi szervek képviselői, a sajtószentpéterei üzemek, bányák, az üvegyár vezetői, valamint a hasonló adottságokkal rendelkező nagyközségek vezetői is.

monos jános, a borsodi szénbányák igazgatója, a bizottság elnöke megnyitóját követően dr. nagy sándor, a nagyközség tanácselnöke ismertette a település helyzetét. elmondotta, hogy a község már a 18. században is fontos kereskedelmi gócpont volt, a középkorban pedig egy ideig borsod vármegye székhelye. 1741-ben várossá nyilvánították. 1970-től nagyközségként működik. /folyt. köv./

16.40/bzs

- 39 -

NA 16^{sz}

bb 54. /az üzemek és a tanács ... 1. folyt./bzs

a felszabadulást követő iparosodás eredményeként a község lakosainak száma 1949-hez képest megkétszereződött, s jelenleg megkétszereződött, s jelenleg meghaladja a tizennégyezret. az eltelt huszonöt év alatt több mint másfél milliárd forintot költöttek az ipari üzemek és a község fejlesztésére. a szénbányászat és az üvegipar - amely napjainkban is a legfontosabb ágazat - fejlesztésének eredményeként két új lakótelep alakult ki, s több mint kétezer új lakás épült. a nagyközséget egészséges ivóvízzel látták el, és csatornázták. több mint hétszáz lakásba bevezették a gázt. a fejlődő településen két új iskola, óvoda, művelődési otthon, valamint három könyvtár létesült.

a negyedik ötéves terv célkitűzéseit a vállalatokkal közösen valósítják meg. 1975-ig - a vállalatoktól kapott támogatás révén - több mint százmillió forintot költenek fejlesztésre. a rendelkezésre álló pénzből több mint száz lakást, két új iskolát és két óvodát építenek. az üvegyár hetvenhat korszerűtlen lakást szanált, s helyettük újakat épít, s résztvesz a gyári lakótelep közművesítésében. a nagyközségben tízmillió forintos beruházással a kazincbarcikai sütőipari vállalat napi tíz tonna kapacitású új kenyérgyárat épít, amely a környező bányásztelepüléseket is ellátja 1973-tól.

a hazafias népfront támogatásával társadalmi munkát szerveznek többek között a közvilágítási hálózat bővítésére, járdaépítésre, valamint a tisztasági fürdő bővítésére. a hazafias népfront feladatai között szerepel többek között a dolgozó nők helyzetének vizsgálata. a felmérés alapján tesznek javaslatot a kereskedelmi hálózat, valamint a szolgáltatások fejlesztésére. /mti/

--

bb 56. befejezte munkáját a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság 8. ülése - j.a. furceva nyilatkozata

t szö/gk hi bzs hgy.

1971. október 28.

október 25-én budapesten tartotta 8. ülését a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság. az ülészen megvitatották az együttműködés továbbfejlesztésének időszaki kérdéseit a közművelődés, a sajtótermékek és a hanglemek terjesztése területén. elfogadták a művészeti együttesek, szölisták és kiállítások cseréjének távlati tervét. tanácskoztak a magyarországi orosz nyelvoktatásban folytatott együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről és meghallgatták a két ország koncertirodáinak beszámolóját a korábban hozott határozatok végrehajtásáról.

/folyt. köv./
16.45/bzs

- 40 -

M-1705

bb 56. /befejezte munkáját ... 1. folyt./bzs

az ülészen jegyzőkönyvét csütörtökön jekatyerina furceva, a szovjetunió kulturálisügyi minisztere és ilku pál művelődésügyi miniszter írta alá. jelen voltak az ünnepélyes aktuson a bizottság magyar és szovjet tagozatának tagjai, valamint a magyar tudományos és kulturális élet számos más ismert vezető személyisége. ott volt. v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, valamint a szovjet nagykövetség több más vezető beosztású munkatársa.

a jegyzőkönyv aláírását követően j.a. furceva a következőkben összegezte az ülészen munkáját szöke sándornak, a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában:

- meg vagyok győződve arról - mondotta bevezetőjében -, hogy a most befejeződött ülészen munkája, az ott kidolgozott határozatok és javaslatok a szovjetunió és a magyar népköztársaság közötti kulturális kapcsolatokat tovább erősítik. a két ország között eddig kialakult kulturális együttműködés valamennyi területen igen jónak mondható. a két ülészen közötti időszakban számos korábbi elhatározásunk vált valóra, tovább léptünk nemcsak a kapcsolatok kiszélesítésében, hanem elmélyítésében is. tömegkulturális intézményeink népeink világnézetének formálásában is szerepet játszanak.

- egyik legfontosabb célunk az egymás közötti tapasztalatcsere rendszeressé tétele. az ülészen egyebek között megvitatottuk az orosz nyelv magyarországi oktatásának kérdését is. örömliniket és köszönetünket fejezzük ki azért az érdeklődésért, amelyet az önök hazájában tanúsítanak az orosz nyelv iránt. szívesen ragadunk meg minden alkalmat, hogy elősegítsük ezt a tevékenységet. az ülészen megvitatottuk azt is: hogyan lehetne tovább bővíteni a szovjetunióban folyó orosz nyelv tanfolyamokon a magyarországi szakemberek részvételét. a tervezett egy-három hónapos tanfolyamok felsőoktatási szakemberek, középiskolai tanárok továbbképzését szolgálják. az idén és a következő esztendőben több mint másfél ezer orosz szakos szakembert fogadjuk a szovjetunióban. legjobb professzoraink, tanáraink segítenek nekik abban, hogy orosz tudásukat elmélyíthessék. nagyon fontos része munkánknak a magyar diákok részére készülő orosz nyelv tankönyvek szerkesztésében, létrehozásában nyújtandó segítségünk. a tankönyvek megírásához recenziókat adunk, de mint társszerzők is közreműködünk megírásukban.

/folyt. köv./
16.50/bzs

- 41 -

M-1705

bb 56. /befejezte munkáját ... 2. folyt./bzs

J.a. furceva a továbbiakban kitért a két ország művészegyütteseinek eddigi vendégszerepléséire, illetve a következő időszak terveire. aláhuzta, hogy a moszkvai nagy színház együttese - csaknem 200 éves fennállása folyamán - az idén ősszel először látogatott Magyarországra, s egyben köszönetét fejezte ki a szervezőknek a kitűnő vendéglátásért. kiemelte, hogy a magyar állami operaház moszkvai vendégszereplését igen nagyra értékelik, a magyar művészek megérdemelt sikert arattak. Budapest közismerten zene-értő és zeneszerető város, ezért az a kölcsönös siker különösen értékes. a két ország közötti művészcserét tovább folytatják, s ennek keretében többek között a közeljövőben Magyarországon szerepel David és Igor Ojsztrah, Gidon Kremer, Galina Visnyevszkaja, Jelena Obrazcova, valamint Jurij Mazurok.

- a közmívelődés területén is eredményesen alakultak az eddigi kapcsolatok - mondotta a továbbiakban -, jól szolgálták ezt a muzeumi és könyvtári anyagok cseréi, az öntevékeny együttesek kölcsönös vendégszereplései. ezt tovább szeretnék fejleszteni. a mostani ülészen határozatot hoztunk, amelynek egyik lényeges vonása, hogy tovább bővítjük az öntevékeny együttesek kölcsönös meghívásait, s közvetlen kapcsolatok kialakulására törekszünk a helyi muzeumok, könyvtárak között is. minden eddigi tapasztalatot hasznosítunk, s azok alapján lépünk tovább munkánkban. /mti/

--

bb 57. az operaház igazgatósága közli,

1 nn/fk hi bzs hgy

1971. október 28.

hogy az október 30-án, az erkel színházban Borisz Christoff vendégszereplésével színre kerülő Don Carlos előadás - a szokásostól eltérően - este fél 7 órakor kezdődik. /mti/

--

bb 58. magyar tévé-siker Spanyolországban

1 nn/gk bzs hi hgy

1971. október 28.

a spanyolországi „premio ondas”, nemzetközi műsorversenyen a magyar televízió „porond és iskola”, című filmje a szórakoztató kategória díját kapta. az artistaiskola életét, hétköznapjait bemutató alkotást Bánki Iván rendezte, forgatókönyvét Asztalos Károly írta, az operatőr pedig Molnár Miklós volt. /mti/

--

16.55/bzs

- 42 -

MA 1710

bb 60. a Kisz kongresszus előkészületeiről, az alapszervezeti vezetőségválasztó taggyűlések tapasztalatairól tárgyalt a Budapesti pártvégrehajtó bizottság

t gy/fk zs bzs la

1971. október 28.

November 1-ig lezárul a fővárosban a Kisz kongresszus előkészületeinek első szakasza: eddig több mint 6700 Kisz-alapszervezet választotta új vezetőjét, s e héten befejeződik az üzemi, intézményi és kerületi küldötttervezetek sora is, - jelentették be csütörtökön, a Budapesti pártvégrehajtó bizottság ülésén, amelyen többek között az ifjúkommunisták VIII. kongresszusának fővárosi előkészületeit értékelték.

Csillik András, a Kisz Budapesti bizottságának első titkára, a napirend előadója elmondotta, hogy e fórumok munkája sok új, pozitív vonással gazdagodott. mintegy 190 ezer fiatal, a főváros ifjú kommunistáinak 90 százaléka vett részt az alapszervezeti taggyűléseken. a vezetőségek beszámolói kollektív előkészítő munka után kerültek megvitatásra. mindenütt őszintén értékelték az utóbbi két esztendőben végzett mozgalmi munka eredményeit, hiányosságait, s a Kisz-ések tevékenységét, aktivitását.

a taggyűlések élénkségére, aktivitására csupán egyetlen számadat: a résztvevők 25 százaléka mondta el észrevételeit, javaslatait a helyi Kisz munkával kapcsolatban. általános vélemény volt, hogy az alapszervezetek mind eredményesebben szervezik, mozgósítják a dolgozó ifjúságot gyárak, üzemi gazdasági feladatainak megoldására. az összehangolt tervek idén is több tízezer fővárosi fiatalt serkentettek a munkaversenyek, különféle felajánlások céljainak megvalósítására.

a felszólalók többsége alapszerveük mozgalmi munkájának tartalmi továbbfejlesztésére tett javaslatokat. számos hozzászólás foglalkozott a Kisz és vállalatuk gazdasági vezetésének kapcsolatával. általános volt a vélemény, hogy az ifjú kommunisták mindaktívabban vesznek részt a helyi politikai és gazdasági döntések előkészítésében. több helyütt élénk viták alakultak ki a fiatalok vándorlásáról. a tapasztalatok szerint, elsősorban azokhoz a vállalatokhoz lesznek hiitlenek azj munkások, ahol nem biztosítják számukra a megfelelő szakmai továbbképzést, s nem megfelelő erkölcsi megbecsülésük sem.

/folyt. köv./
17.00/bzs

- 43 -

MA 1710

bb. 60. /a kisz kongresszus ... 1. folyt./bzs

uj demokratikus vonással bővült az alapszervezeti vezetőségek újráválasztása. a szervezetek 70 százaléka hagyományos módon, jelölő bizottsággal, 30 százaléka pedig a „helyszínen”, döntötte el, kiket javasol a mozgalmi munka vezető posztjaira. az újráválasztott vezetőségekben mintegy 40 százalékban foglalnak helyet olyan fiatalok, akiknek először szavaztak bizalmat.

gondos előkészületek előzik meg a kisz budapesti küldöttértekezletét. november 13-14-én a vasas szakszervezet székháza ad otthont budapest ifju kommunistáinak tanácskozásához, amelyre mintegy 370 küldött, továbbá budapest párt, állami és társadalmi szerveinek vezetői „hivatalosak”,. /mti/

--

bb 59. a tatabányai kisz-fiatalok városi küldöttértekezlete

vid/fm bzs hgy

1971. október 28.

öt- és félezer kisz-fiatal képviselőjében tanácskoztak csütörtökön a tatabányai városi kisz-bizottság küldöttértekezletén. jelen volt a fiatalok megbeszélésén havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára is.

a beszámoló és a fiatalok vitája jól tükrözte azt a sokoldalú munkát, amelynek nyomán jelentősen növekedett a városban a kisz politikai súlya és tekintélye. különösen sok szó esett a munkásfiatalok helytállásáról. több mint 2600 ifjusági brigádtag vesz részt a termelési versenyekben, és vállalásaik teljesítésével nagyban hozzájárulnak a termelékenység növekedéséhez és a műszaki színvonal fejlesztéséhez. a kisz nevelő munkájának is az eredménye, hogy a tatabányai munkásfiatalok többsége szereti munkáját, hivatásnak érzi választott szakmáját. sokat fejlődött kritikai készségük, közösségi szemléletük és állandóan gyarapítják szakmai tudásukat. évről-évre emelkedett a művelt ifjumunkások száma, egyre többen rendelkeznek érettségivel. nagy még azonban közöttük a műveltségi különbség, s különösen a faluról bejáró üzemi fiatalokkal kell többet törődni a kisz-nek.

/folyt. köv./
17.05/bzs

- 44 -

NF 1720

bb 59. /a tatabányai ... 1. folyt./bzs

számbavették a küldöttértekezleten a fiatalok által kezdeményezett politikai akciók, rendezvények, társadalmi munkák eredményeit. az idén a kommunista szombatokon és vasárnapokon 4500 tatabányai fiatal dolgozott. a vietnami harcosok anyagi támogatására indított akciókba háromezer fiatal kapcsolódott be. elismeréssel szóltak az értekezlet résztvevői a tatabányai szénbányák fiataljainak kezdeményezéséről. felajánlották a kisz kongresszusának tiszteletére, hogy minden bányász fiatal évenként nyolc órai társadalmi munkával segíti lakóhelye fejlesztését.

a küldöttértekezlet résztvevői a széleskörű vita után megválasztották a városi kisz-bizottság tisztségviselőit és küldötteiket a megyei tanácskozásra. /mti/

--

bb. 61. otto winzer, az ndk külügyminisztere fejér megyében

vid/fm/rj la

1971. október 28.

a hazánkban tartózkodó otto winzer, az ndk külügyminisztere és felesége, valamint kíséretének tagjai a csütörtöki napot fejér megyében töltötték. társaságukban volt marjai józsef külügyminiszterhelyettes, dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete, és kovács imre, magyarország berlini nagykövete is. székesfehérvárott a megyei tanácsháza előtt dr. tapolczai jeno, a megyei tanács elnöke köszöntötte a vendégeket. a végrehajtó bizottság ülésstermében - ahol kersák ferenc, a fejér megyei pártbizottság titkára és a tanács vezetői is jelen voltak -, dr. tapolczai jeno ismertette a megye iparának és mezőgazdaságának fejlődését, kulturális életét, szociális és egészségügyi helyzetét. schippert pál, a könnyűfémmű műszaki igazgatója tájékoztatást adott a magyar alumíniumipar egyik bázisának, a könnyűfémműnek a fejlesztéséről és munkájáról. elmondotta, hogy a fehérvári gyárnak szoros kapcsolata van a mannsfeldi alumíniumkombinát két üzemével, a hellstedt-i és a rackwitz-i gyárakkal.

az ndk külügyminisztere és kísérete ezután megtekintette székesfehérvár néhány új lakónegyedét, majd a könnyűfémmű két üzemébe, a présműbe és a szélesszalag hengerműbe látogatott. a látogatás után a gyár emlékkönyvébe írt soraiban otto winzer többek között hangsúlyozta, hogy a korszerű alumíniumipari nagyüzem igen jelentős, nemcsak a magyar népgazdaság, hanem közös ügyünk, a szocialista gazdasági integráció számára is.

ezt követően a vendégek megtekintették a középkori romkert, amelyről dr. kralovánszky alán, az istván király múzeum tudományos titkára adott ismertetést.

délben a fejér megyei tanács elnöke a velence szállóban ebédet adott az ndk külügyminisztere és felesége tiszteletére.

/folyt.köv./

17.30 rj

- 45 -

NF 1720

bb. 61. / otto winzer... 1. folyt./rj

délután otto winzer és kísérete már nagyközségbe látogatott, ahol klujber lászló, a járási pártbizottság első titkára, a nagyközség és a helyi kossuth termelőszövetkezet vezetői fogadták a vendégeket. klujber lászló ismertette az iparosodó járás fejlődését és dolgozóinak életét. elmondotta azt is, hogy a járás hét községében élnek németajku lakosok. schmidt ferenc tsz-elnök a 3036 hektáron gazdálkodó kossuth termelőszövetkezet munkájáról és terveiről adott ismertetést. a vendégek ezután megtekintették a szövetkezet sertéstelepét, hizialdáját, majd felkeresték a közös gazdaság szőlőfeldolgozó üzemét. /mti/

--

bb. 62. a rákóczi uton bevált a „balra kanyarodni tilos!”, a nagy-
körútra is ezt tervezik - népfront-ankét a fővárosi közleke-
dés korszerűsítéséről.

t/tf/rj hi la

1971. október 28.

korszerűsítik a fővárosban a közlekedési jelzőlámpa-rendszert, szó van arról, hogy a gépkocsitulajdonosoknak a város nagyforgalmu pontjain fizetniük kell majd a parkolóhelyek használatáért - attól függően, mennyi ideig kívánnak parkolni-, a nagy rakfelületű teherautókat és a camionokat csak kijelölt útvonalakon közlekedtetik majd. ezekkel a gondolatokkal, illetőleg megoldásuk lehetőségeivel foglalkozott előadásában dr. nagy ervin, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának osztályvezetője, aki csütörtök délután tájékoztatást adott a hazafias népfront budapesti bizottságánál a fővárosi forgalom növekedésével kapcsolatosan, a negyedik ötéves terv időszakában várható intézkedésekről. a tájékoztatóra azon az anketon került sor, amelyet a budapesti népfrontbizottság a fővárosi közúti balesetelhárítási tanáccsal közösen rendezett a közúti balesetmegelőzés sokrétű témájáról.

a tervezett intézkedések közül több a nagy közlekedési építkezésekhez kapcsolódik: a kelet-nyugati metró- és közúti-tengely kiépítéséhez, az észak-déli metro- és közúti tengely kialakításához, illetőleg a pest-budai nagykörút és a hungaria körút kiépítéséhez. több új közúti felüljáró megépítése, forgalmi csomópontok kialakítása is szükségessé tesz majd további intézkedéseket a közlekedés biztonságá érdekében.

a forgalom technikai feltételeinek javítása kapcsán a nagykörúton korszerűsítik a jelzőlámpa-rendszert. tervezik azt is, hogy megtiltják majd a nagykörúton a balra kanyarodást. ilyen intézkedés a rákóczi uton már jó tapasztalatokat hozott, gyorsította a forgalmat.

/folyt.köv./
17.35 rj

- 46 -

MA 17.35

bb. 62. / a rákóczi uton... 1. folyt./rj

egyébként a rákóczi uton a jövőben tovább korlátozzák a megállási és rakodási lehetőségeket, hogy ilyenformán a járda melletti sáv is „teljes értékűvé” váljék, ami különösen az autóbussz-forgalom miatt fontos. a súlykorlátozást úgy tervezik, hogy a jelenlegi 3 tonna alá szorítják a megengedett terhelést. a parkoló helyekkel kapcsolatban szorgalmazzák, hogy a gépjárművek minél kevesebb ideig várakozzanak, a helykihasználásban tehát az eddiginél nagyobb legyen a „forgási sebesség”. /mti/

--

bb. 63. a nők helyzetének javítása csak társadalmi összefogással oldható meg - ülést tartott a békés megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/rj fm la

1971. október 28.

a nők gazdasági és szociális helyzetének javítása nem lehet kampányfeladat, a munkahelyi és munkahelyen kívüli problémák megoldása társadalmi összefogást kíván, - állapították meg a békés megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön békéscsabán tartott kibővített ülésén. a közelmúltban ugyanis 36 állami és szövetkezeti ipari üzemben vizsgálták meg az idevonatkozó párthatározat végrehajtását. csaknem kétszáz népi ellenőr - közöttük sok nő - segített e nagy munkában.

a vizsgálat eredményeinek összegezése hangsúlyozza: igen összetett kérdés a nők helyzetének javítása. változatlanul kevesebb a nők fizetése az üzemekben, intézményekben, azonos munkakörökben néha többszáz forint a különbség a férfiak javára. kevés a vezető beosztású nő, főként a szakképzetlenség. és a családi gondokból eredő túlterheltség miatt. megállapították, hogy míg a gyermekek intézményes ellátását, a szolgáltató ipar fejlesztését, a jobban szervezett kereskedelmi kiszolgálást meg nem oldják, mind addig többszörös gond nehezedik a dolgozó nők vállára.

szóesett arról, hogy a gyermekintézmények építése az üzemek hozzájárulásával is vontatottan halad. félő, hogy a beruházás-csökkenéseknél éppen ezeket a tétételeket törlik, pedig békéscsabán, gyulán és számos más helyen igen kevés hely van a gyermekintézményekben. követésre méltó az orosházi üvegyár példája, amely saját bölcsődét épített, ezenkívül anyagilag segíti a városi tanács gyermekintézményeinek építését, gyermekenként 50 forint családpótlék-kiegészítést ad a többgyermekes, illetve az egyedül álló anyáknak. a gyulai harisnyagyár 200 forint fizetékiegészítést ad a nyugdíj előtt álló nőknek. számos helyen csak saját kérésre osztják be a harmadik műszakra a nőket, a folyamatosan dolgozó, vagy „kampánymunkás”, élelmiszeripari üzemekben azonban nem megoldott ez a probléma sem. a népi ellenőrzési bizottság javasolja többek között: társadalmi összefogással, a gyermekintézmények, a szolgáltatóipar fejlesztésével, a munkahelyi szakmai továbbképzéssel, a nők vezetésbe való fokozott bevonásával valósíthatják meg az üzemek, intézmények a párt idevonatkozó határozatát. /mti/

--

17.40 rj

- 47 -

LA 17.40

bb 64. bács-kiskun és baranya megye képviselőcsoportjainak együttes ülése baján - mikor kap vezetékes földgázt pécs és baja?

vid/fm bzs la

1971: október 28.

a gázprogrammal kapcsolatos közös gondokat csütörtökön baján megtartott együttes ülésén vitatta meg az országgyűlési képviselők bács-kiskun és baranya megyei csoportja. az ülésen részt vettek a két megyei pártbizottság, tanács, és népfrentbizottság vezetői is dr. gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei képviselőcsoport vezetője nyitotta meg a tanácskozást. ezután lőrincz imre, a nehézipari miniszter első helyettese tartott tájékoztatót arról, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszközökkel miként bővíthető a földgázellátás; mikor juthat el a vezetékes földgáz bajára és bács-kiskun megye más délvidéki településeire, valamint a szomszédos baranyába, annak közigazgatási és ipari centrumába, pécsre.

az energiahordozók szerkezetében nagy változások történtek hazánkban a felszabadulás óta - mondotta bevezetőben a miniszter-helyettes. az összes energiahordozókon belül még 6-7 évvel ezelőtt is mintegy 70 százalékos volt a szilárd tüzelőanyagok, elsősorban a szén aránya, ma már nem éri el a fele részt, 1975-ben pedig a terv szerint 30-35 százalékra csökken. egyidejűleg nő a kőolaj- és földgáz felhasználása. e két energiahordozót szállító csőhálózat már behálózta szinte az egész országot. az országos gázprogram keretében a negyedik ötéves tervben tízmilliárd forint értékű beruházás valósul meg, elsősorban a lakossági ellátottság növelése érdekében. 1975-ben hazánk lakosságának 75 százaléka kapcsolódik be a gázellátásba. hangsúlyozta, hogy a gázvezeték-építés lehetőségei korlátozottak, azt csak azokon a területeken, helységeken szabad szorgalmazni, ahol maximálisan ki is használják a földgázt. az egyéb területeket palackos gázzal kell ellátni. a továbbiakban elmondotta: hazánk a szénhidrogén-kutatás intenzitását illetően világviszonylatban is a legelső közt van, e munkát a jövőben is ütemesen folytatják, a gyorsan növekvő szükségleteket azonban távlatban is - elsősorban a szovjetunióból eszközölt - importtal kell kielégíteni. épül a barátság-2 kőolajvezeték, öt év múlva pedig jugoszláviából harmadik vezetéken is kapunk jelentős mennyiségű kőolajat.

ami a két megyét illeti, - mondotta a miniszter-helyettes - kecskeméten már megoldották a földgázellátást, ott csak bővíteni kell a gázvezeték-hálózatot. baja és pécs vezetékes gázellátására két verzió készült, s még nincs döntés a végleges megoldásra.

/folyt. köv./

17.40/bzs

- 48 -

N 18⁰⁰

bb 64. /bács-kiskun ... 1. folyt./bzs

az egyik: 1975-ig a szanki szénhidrogén-mezőről elvezetnék a gázt baján át pécsre, ami 500 millió forintba kerülne, a másik megoldás szerint most csak a vezeték felét építenék meg bajáig, fele költséggel, s átmenetileg fejlesztenék pécs helyi - benzínbontásos - gázellátását. a miniszter-helyettes beszélt a gázszolgáltatással kapcsolatos műszaki felkészülés jelenlegi - kezdeti - hiányosságairól is.

a vitában tíz bács és baranyai képviselő, valamint dr. romány pál, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára szólalt fel, mondta el véleményét, s tett fel kérdéseket a miniszter-helyettesnek. lőrincz imre válaszában többek között arra kérte a képviselőcsoportokat, hogy ők, vagy az illetékes megyei szervezetek tegyenek javaslatot a minisztériumnak a kiépítendő délvidéki gázvezeték nyomvonálvezetésére, s arra, hogy a tanácsok milyen pénzüsszegekkel tudnának hozzájárulni a program esetleges korábbi megvalósításához. a propán-bután gázellátás akadozásával kapcsolatban közölte, hogy annak elsősorban a túlzott „fel-futás”, az oka. jelenleg 1 millió 300 ezer gázpalackot használnak országszerte, s ez 300.000-rel növelhető 1975-ig a minisztérium igényli a megyékkel és a városokkal való rendszeres együttműködést, mert csak így lehet összeegyeztetni a helyi igényeket az országos lehetőségekkel - mondotta befejezésül lőrincz imre. /mt1/

--

bb 66. fock Jenő látogatása szabolics-szatmár megyében

vid/fm bzs la

1971. október 28.

fock Jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán és csütörtökön látogatást tett szabolics-szatmár megyében. a megye határára dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, kállai sándor, a megyei pártbizottság titkára és dr. czimbalmos béla, a megyei tanács általános elnökhelyettese fogadta. ezt követően a megyei vezetők társaságában felkereste a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyárat, ahol varga jános, a gyár igazgatója ismertette a gyár történetét, fejlődését. az üzem feladatait. szabó mihály, az alkaloida pártbizottságának titkára beszámolt a pártszervezetek munkájáról, a szocialista brigádmozgalom sikereiről.

/folyt. köv./

17.45/bzs

N 18⁰⁰

- 49 -

bb 66. /fock jenő ... 1. folyt./bzs

fock jenő szerdán délután megtekintette nyiregyháza új városnegyedét, a déli ipartelepét, majd a megyei pártbizottság székházában dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta szabolics-szatmár megye politikai, gazdasági és kulturális életéről, fejlődéséről. a tájékoztatón részt vettek a párt megyei végrehajtó bizottságának tagjai és a pártbizottság osztályvezetői.

fock jenő csütörtökön a megyei vezetőkkel együtt mátészalkára látogatott. a városi pártbizottságon kovács sándor, a városi pártbizottság titkára tájékoztatta a fiatal város fejlődéséről. a kormány elnöke felkereste az erdért vállalat 13. számú mátészalkai fafeldolgozó telepét, ahol benedek lajos, a telep igazgatója és mátyás albert, az erdért kereskedelmi igazgatója bemutatta az ezer dolgozót foglalkoztató üzem részlegeit. a minisztertanács elnöke ezután a mátészalkai állami tangazdaságba látogatott. itt hegymegi istván igazgató mutatta be a tangazdaság korszerű sertéstelepét. fock jenő ellátogatott a magyar optikai művek mátészalkán épülő gyáregységébe is, és molnár mihály üzemegységvezető kalauzolásával megtekintette a már működő szemüveglencse-gyártó részleget.

a kétnapos program befejezéseként fock jenő felkereste az országos gumiipari vállalat nyiregyházi pálma gumigyárát. a gyár kapujában varga gyula, a nyiregyházi városi pártbizottság első titkára, biró lászló, a városi tanács elnöke fogadta, majd gergely ferenc, a gyár igazgatója beszámolt a gyár munkájáról, terveiről és bemutatta az üzemeket, a vállalat termékeit. /mti/

--

bb 65. a bőripari ifju mérnökök és technikusok 1. országos találkozója pécsen

vid/ká bzs la

1971. október 28.

a bőriparban dolgozó ifju mérnökök és technikusok 1. országos találkozóját pécsen rendezik október 28-án és 29-én. az első összejövetel témája a bőripar automatizálása.

/folyt. köv./

17.55/bzs

- 50 -

NA 1810

bb 65. /a bőripari ... 1. folyt./bzs

az ünnepélyes megnyitót csütörtökön délután a tudomány és technika házában tartották. a megjelent száz ifju szakembert a találkozót kezdeményező pécsi bőrgyár igazgatója, bérci pál köszöntötte. pécsen régi hagyománya van a bőripari szakmának. itt működik az ország legnagyobb bőrgyára és kesztyűgyára, termékei a világszínvonalat képviselik.

a kétnapos program során előadások hangzanak el az automatizálás lehetőségeiről a bőrgyártásban, majd a résztvevők a pécsi bőrgyárban a gyakorlatban is megtekintik a legkorszerűbb módszereket. /mti/

--

bb 67. fogadás a finn akadémia elnökének tiszteletére

t ms/pá hi bzs la

1971. október 28.

erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön az akadémia tudós klubjában fogadta a finn akadémia hazánkban tartózkodó elnökét, olavi johannes granö professzort és feleségét. a neves finn tudós itt-tartózkodása során ismerkedett tudományos életünkkel és az akadémia vezetőivel megbeszéléseket folytatott a két akadémia közötti együttműködésről.

részt vett a fogadáson szabó imre, a magyar tudományos akadémia alelnöke, tétényi pál, az akadémia főtitkár-helyettese, valamint az akadémia több tagja és esztergályos ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezetője. ott volt martti ingman, a finn köztársaság budapesti nagykövete.

a szívélyes találkozáson az akadémia vezetői közvetlen hangú beszélgetésen cserélték ki nézeteiket a finn akadémia elnökével a tudományos élet különböző kérdéseiről. /mti/

--

18.00/bzs

- 51 -

NA 1810

bb 66. /fock jenő ... 1. folyt./bzs

fock jenő szerdán délután megtekintette nyiregyháza új városnegyedeit, a déli ipartelepét, majd a megyei pártbizottság székházában dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta szabolics-szatmár megye politikai, gazdasági és kulturális életéről, fejlődéséről. a tájékoztatót részt vettek a párt megyei végrehajtó bizottságának tagjai és a pártbizottság osztályvezetői.

fock jenő csütörtökön a megyei vezetőkkel együtt mátészalkára látogatott. a városi pártbizottságon kovács sándor, a városi pártbizottság titkára tájékoztatta a fiatal város fejlődéséről. a kormány elnöke felkereste az erdért vállalat 13. számú mátészalkai fafeldolgozó telepét, ahol benedek lajos, a telep igazgatója és mátyás albert, az erdért kereskedelmi igazgatója bemutatta az ezer dolgozót foglalkoztató üzem részlegeit. a minisztertanács elnöke ezután a mátészalkai állami tangazdaságba látogatott. itt hegymegi istván igazgató mutatta be a tangazdaság korszerű sertéstelepét. fock jenő ellátogatott a magyar optikai művek mátészalkán épülő gyáregységébe is, és molnár mihály üzemegységvezető kalauzolásával megtekintette a már működő szemüveglencse-gyártó részleget.

a kétnapos program befejezéseként fock jenő felkereste az országos gumiipari vállalat nyiregyházi pálma gumigyárát. a gyár kapujában varga gyula, a nyiregyházi városi pártbizottság első titkára, bíró lászló, a városi tanács elnöke fogadta, majd gergely ferenc, a gyár igazgatója beszámolt a gyár munkájáról, terveiről és bemutatta az üzemeket, a vállalat termékeit. /mti/

--

bb 65. a bőripari ifju mérnökök és technikusok 1. országos találkozója pécsen

vid/ká bzs la 1971. október 28.

a bőriparban dolgozó ifju mérnökök és technikusok 1. országos találkozóját pécsen rendezik október 28-án és 29-én. az első összejövetel témája a bőripar automatizálása.

/folyt. köv./

17.55/bzs

- 50 -

NA 1810

bb 65. /a bőripari ... 1. folyt./bzs

az ünnepélyes megnyitót csütörtökön délután a tudomány és technika házában tartották. a megjelent száz ifju szakembert a találkozót kezdeményező pécsi bőrgyár igazgatója, bérci pál köszöntötte. pécsen régi hagyománya van a bőripari szakmának. itt működik az ország legnagyobb bőrgyára és kesztyűgyára, termékei a világszínvonalat képviselik.

a kétnapos program során előadások hangzanak el az automatizálás lehetőségeiről a bőrgyártásban, majd a résztvevők a pécsi bőrgyárban a gyakorlatban is megtekintik a legkorszerűbb módszereket. /mti/

--

bb 67. fogadás a finn akadémia elnökének tiszteletére

t ms/pá hí bzs la 1971. október 28.

erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke csütörtökön az akadémia tudós klubjában fogadta a finn akadémia hazánkban tartózkodó elnökét, olavi johannes granö professzort és feleségét. a neves finn tudós itt-tartózkodása során ismerkedett tudományos életünkkel és az akadémia vezetőivel megbeszéléseket folytatott a két akadémia közötti együttműködésről.

részt vett a fogadáson szabó imre, a magyar tudományos akadémia alelnöke, tétényi pál, az akadémia főtitkár-helyettese, valamint az akadémia több tagja és esztergályos ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezetője. ott volt martti ingman, a finn köztársaság budapesti nagykövete.

a szívélyes találkozáson az akadémia vezetői közvetlen hangon beszélgetésen cserélték ki nézeteiket a finn akadémia elnökével a tudományos élet különböző kérdéseiről. /mti/

--

18.00/bzs

- 51 -

NA 1810

bb 68. befejeződött a „sci-fi,, írók nemzetközi konferenciája

t tf/gg hi bzs la

1971. október 28.

a hat szocialista országból érkezett sci-fi írók és magyar kollégáik háromnapos konferenciája - amelyet a magyar írók szövetségének prózai szakosztályában működő tudományos-fantasztikus írói munkaközösség rendezett - csütörtökön befejezte munkáját. a tanácskozás-sorozaton a nemzeti irodalmak science-fiction termésének az eddiginél jobb megismertetésén, népszerűsítésén túl, különleges hangsúllyal kerültek szóba a műfaj elméleti kérdései.

„a jelent csak a múltból lehet megérteni, a jövőt csak a múlt alapjára felépíteni,, - ez a babilonból való idézet is elhangzott a zárótanácskozáson, s talán éppen ezzel érzékeltették a legjobban a sci-fi könyvek léjogosultságát. társadalmi küldetése elvitathatatlan ennek a műfajnak - hangsúlyozták többen is, a tudományos-fantasztikus irodalom egészére a múltban is az volt, a jelenben is az a jellemző, hogy moralizál, a jövőbe tekint, és különös-furcsa keretben fejti ki a mondanivalóját, mint minden irodalom, a sci-fi irodalom is az ember érdekében készül, erkölcsi önvizsgálatra készíti olvasóit, a kor társadalmát például azáltal, hogy az író egy másik égitesten élő értelmes lény nyelvi mondatja el, milyennek látja az embert és az emberi közös séget hibáival és jó tulajdonságaival együtt ő maga /tehát: az író/, vagy úrhajóban hosszabb időre szűk közösségbe zár egy embercsoportot és mintegy „kísérleti lombikban,, vizsgálja a viselkedésüket. ilyen környezetben tiszta típusok rajzolhatók, a jó és a rossz jellemvonások élesen kiemelhetők.

a konferencia résztvevői elhatározták, hogy a jövőben igyekeznek szervezetté tenni együttműködésüket a kölcsönösen hasznos tájékozódás érdekében. foglalkoztak olyan indítvánnyal is, hogy feldolozzák a sci-fi-nek, ennek a különös-furcsa irodalomnak a történetét, s esetleg antológiában is közreadják. a budapestihez hasonló tanácskozást a jövőben is tartanak a műfaj képviselői.
/mti/

--

bb 69. kgst tárgyalás a könnyűipar alapanyag- és gépellátásáról

t sl/pá bzs la

1971. október 28.

csütörtök este hazaérkezett a magyar delegáció, amely keserű jánosné könnyűipari miniszter vezetésével ulanbatorban részt vett a kgst könnyűipari állandó bizottságának 15. ülésén.

/folyt. köv./
18.20/bzs

- 52 -

NA 1830

bb 69. /kgst tárgyalás ... 1. folyt./bzs

hazaérkezése után a könnyűipari miniszter az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy az ülés szak valameny nyi napirendi pontja szorosan kapcsolódott a szocialista országok komplex integrációs programjához. legfőbb feladatként a könnyűipar alapanyag- és gépellátásának javítását jelölték meg, s ehhez szoros együttműködést alakítottak ki a kgst más állandó bizottságaival. a várható igények alapján a vegyipari állandó bizottsággal egyeztetik, hogy a textilgyártáshoz milyen jellegű és mennyi vegylianyagra, szintétikus szátra lesz szüksége a könnyűiparnak. a gépipari állandó bizottsággal a könnyűipar gépellátását hangolják össze. ezzel kapcsolatban javasolták a könnyűipari gépek fokozott szakosítását, mert ilyen módon gyorsabban és gazdaságosabban gondoskodhatnak a kgst országok könnyűipari gépparkjának kiépítéséről.

az ülés szakon elfogadták azt a javaslatot, hogy koordinációs központot hozzanak létre a szintétikus bőrök kutató munkáinak összehangolására. előreláthatólag még az idén valamennyi érdekelt ország külön-külön is aláírja az ulanbatorban már parafált megállapodás-tervezetet. jövőre valószínűleg megkezdődik a központ, amelynek segítségével a tagországok mentesülnek sok párhuzamos munkától, s meggyorsíthatják a kutatási eredmények bevezetését.

a magyar delegáció hazafelé jövet k. i. galansinnak, a szovjetunió cellulóz- és papiripari miniszterének meghívására, bratszkba látogatott, ahol felkereste a világ egyik legnagyobb cellulóz- és papiripari kombinátját, amely évente 6-7 millió tonna fenyőfát dolgoz fel. ez a gyár számunkra azért is jelentős, mert magyarországnak is nagymennyiségű cellulózt és papírt szállít. a miniszter asszony elmondta, hogy a bratszki papirkombináttól 250 kilométerre jelölték ki annak a hasonló kombinátnak a helyét, amely néhány kgst ország közös beruházásaként épül majd fel. e vállalkozásban magyarország is részt kíván venni, ezzel is elősegítve a hazai papirellátás további gazdaságos javítását. /mti/

--

18.30 rj

- 53 -

NA 1835

bb. 70. magyar-ndk barátsági estek vas megyében

vid/ká/rj la

1971. október 28.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága rendezésében csütörtökön magyar-ndk barátsági estet tartottak mersevát községben. a barátsági esten, - amelyen részt vettek a környező községek képviselői is, filmbemutatóval kísért előadás hangzott el az ndk és az eur

ópai biztonság címmel.

pénteken vashosszúfaluban rendeznek magy-ndk barátsági estet.
/mti/

--

bb. 71. megnyílt a hangversenyévad tatán

vid/fm/rj la

1971. október 28.

a rádió és televízió gyermekkorusának „képeslap japánból„ című műsorával megkezdődött az idei hangversenyévad tatán, a megyei művelődési központban. a hat előadásból álló sorozat érdekessége, hogy az idén először mutatnak be operát. a debreceni csokonai színház puccini toscá-jával vendégszerepel. egyébként valamennyi előadáson vendégtársulatok, illetve szólisták lépnek fel. /mti/

--

bb. 72 időjárásjelentés

rj la

1971. október 28.

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, csütörtökön este 19 órakor:

reggeli ködök

várható időjárás péntek estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. a reggeli órákban párák, helyenként ködös idő. napközben kissé megélénkülő északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: az erősen ködös helyeken 5, máshol 10 fok közeleében. /mti/

--

19.02 rj

- 54 -

NA 1905

bb. 73. Hej, cigányok - hetvenötödször

1/szörj la

1971. október 28.

figyelemreméltó jubileumhoz érkezett csütörtökön az irodalmi színpad „hej, cigányok„ című zenés játéka az egy esztendője repertoáron lévő műsor hetvenötödször került színre. /mti/

--

bb. 74. elutazott budapestről a lengyel nemzeti egységfront delegációja

i if/fk bh la

1971. október 28.

a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége, amely witold jarosinski főtitkár vezetésével - a hazafias népfront vendégeként - négynapos látogatást tett magyarországon, csütörtök este elutazott budapestről. ifjtartózkodásuk során a vendégek tanulmányozták a magyar népfront-mozgalom munkáját, tárgyalásokat folytattak a népfront országos és budapesti vezetőivel. az elutazás előtt a küldöttséget kóktélon látta vendégül tadeusz hanuszek budapeesti lengyel nagykövet.

a ferihegyi repülőtéren a delegációt bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és nagy józsefné, a népfront elnökségének tagja búcsúztatta. jelen volt tadeusz hanuszek nagykövet. /mti/

--

bb. 75. gázrobbanás

i pr/tr b la

1971 október 28.

vezeték szereltek a fővárosi gázművek dolgozó a bocskai ut és a fehérvári ut kereszteződésénél, amikor - eddig még meg nem állapított ok miatt - a munkagödörben robbanás történt, majd tűz keletkezett. az ott dolgozó hajdu mihály, 51 éves csőszerelőt és klein géza 41 éves segédmunkást a mentők súlyos, nem életveszélyes égési sérülésekkel szállították kórházba. a rendőrség vizsgálatot indított a robbanás okainak megállapítására. /mti/

--

- 55 -

21.00 bh

NA 2105

bb 76. súlyos közlekedési balesetek

i pr/tr bh la

1971. október 28.

a xx. kerületben, a török flóris ut és a dessewffy utca kereszteződésében előbb egy utszéli fának, majd egy lakóház falának vezette tehergépkocsiját patalyi minály 32 esztendő ujjehértői lakos. patalyi a helyszínen meghalt. a baleset okának megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

nem adta meg a kötelező elsőbbséget a vi. kerületi nagymező utca és ó utca kereszteződésében dr. kohlhéb ottó 34-éves budapesti orvos és személygépkocsijával nekiütöközött a hornok józsef 34 éves tanár vezette motorkerékpárnak. hornokot súlyos sérüléssel szállították kórházba. a személygépkocsi vezetője ellen eljárást indítottak.

az i. kerületi attila utca egyik kijelölt gyalogátkelőhelyén csulyák istván 29 éves budapesti körzetfelügyelő szabálytalan tolatás közben gépkocsijával elütötte özv. domokosi molnár gyuláné 91 éves nyugdíjast. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba, csulyák ellen eljárás indult.

szabálytalanul haladt át az uttesten végh gyula 12 éves iskolai tanuló, s a xx. kerületben, a marx károly ut 34-es számú ház előtt egy személygépkocsi elgázolta. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők.

figyelmen kívül hagyta a sebességkorlátozást jelző táblát horváth józsef 27 éves lakatos, s motorkerékpárjával a xx. kerületi marx károly uton behajtott a hidépítő vállalat ki-világítatlan ul hagyott kétméteres munkagödrébe. horváth súlyos sérüléseket szenvedett. az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

bb 77. budapestre érkezett a ceyloni tájékoztatás- és rádió-
ügyi miniszter

t sl/gg ie bzs la

1971. október 28.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására csiütörtök este budapestre érkezett r.s. perera ceyloni tájékoztatás- és rádióügyi miniszter, valamint a ceyloni rádió igazgatója és főmérnöke. a vendégek a ceyloni rádió és tv-hálózat kiépítéséhez, illetve fejlesztéséhez szükséges különféle berendezések vásárlásáról tárgyalnak magyar partnereikkel. /mti/

21.25/bzs

- v ó g e -
- 56 -

M 2135

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1971. október 29.

bb. 1. erdei lászlóné beszéde

pr/rj hi la

1971. október 29.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk erdei lászlóné beszédét, amely pénteken délelőtt hangzik el az országos nőkonferencián.

f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

- az elmúlt másfél esztendőre visszatekintve - kezdte beszédét erdei lászlóné-társadalmi fejlődésünk, belpolitikai életünk jelentős állomásait tudjuk magunk mögött. ezek sorában kiemelkedő helyet foglal el a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa, amely elemezte szocialista fejlődésünket, megfogalmazta, amit az elkövetkezendő években eredményeink gyarapítására tenniünk kell.

- a párt központi bizottsága nagy horderejű gazdasági, társadalom- és tudománypolitikai kérdések megoldását tűzte napirendre az elmúlt esztendőben. e kérdések egyike volt a nők politikai, gazdasági és szociális helyzete: a párt a realitások talaján, nagy politikai felelősséggel, bátran szembenézett a fejlődést gátló akadályokkal, átfogó, az intézkedések egész rendszerét magába foglaló határozatot hozott, s ezt a x. kongresszus megerősítette. a tavaszi választásokat követő országgyűlésen a minisztertanács elnöke exposéjában külön foglalkozott a nők élet- és munkakörülményeinek, szociális helyzetének további javításával - a nőpolitikai határozat végrehajtása kormányprogrammá lett. ha végig gondoljuk a párt x. kongresszusának határozatait, ha áttekintjük a kormány programját, ha felmérjük a negyedik ötéves terv céljait, - mindannyiunk előtt nyilvánvalóvá válik, hogy feladatok szinte mindegyikét csak a nőkkel vállalva lehet megvalósítani. minden területen jobb munkát, nagyobb helytállást kíván tőlünk az élet, hogy a szocializmus építését magasabb szinten folytathassuk.

/folyt.köv./

M

- 1. -